

COMBATES EN FRANCIA Y ALSACIA

La lucha es formidable delante de Lemberg

LA OFENSIVA ITALIANA

La batalla del Artois

Un comunicado oficial francés cuenta que los alemanes han acumulado en el Artois once divisiones, ó sea más de doscientos mil hombres. Los soldados de Joffre que atacan en dicho sector son por lo menos tan numerosos como ellos. Casi medio millón de franceses y alemanes batallan, pues, con furia inaudita, disputándose la posesión de algunas alturas, de unas cuantas granjas aisladas, de media docena de pueblecillos insignificantes...

El esfuerzo aliado de estos días tiene por objeto, sin duda alguna, impedir que los generales del Kaiser continúen trasladando tropas de Francia, Bélgica y Alsacia al frente oriental. Las once divisiones que los germanos han llevado al fuego han defendido una línea de 25 kilómetros. La densidad, pues, es de casi diez hombres por metro.

Naturalmente, si los franceses rompen el frente germano del Artois, ocuparán Lens, desbordarán Lille y amenazarán Douai muy de cerca. Pelean, desde el mar á Suiza y ayudados por ingleses y belgas, con casi mil doscientos batallones enemigos, maravillosamente atrincherados. En algunos sectores alemanes hay una ametralladora por cada doce hombres. Cañones revólvers y del 77 y lanzabombas abundantísimos, montados en todos los sitios favorables ó peligrosos, completan el sistema de defensa. Detrás, en los puntos dominantes, docenas y docenas de baterías de mediano y grueso calibre sostienen constantes duelos con la artillería anglofranco-belga. Se comprende que Joffre haga una guerra de sitio. No hay estrategia posible en tales circunstancias.

Por hoy, desencadena en el Artois furibundas ofensivas. Estudiemos las posiciones de los beligerantes desde Arras al Sur de La Bassée.

Subiendo de Arras al pueblo de La Targette se ve, al Oeste, el valle del Scarpe, dominado por el monte de San Eloy, y al Este la carretera que por Gravelle desemboca en la gran calzada nacional de Arras á Douai y que pasa por los burgos de Neuville Saint Vaast y Thelus.

En el triángulo, cuyos ángulos son los pueblos de Thelus y Neuville-Saint-Vaast, al Este y al Oeste, y de Ecurie al Sur, se alza el grupo de fortificaciones conocido por el Laberinto. Es una complicada red de trincheras, de abrigos hechos con cemento, de minas, fosos y alambradas. Cañones protegidos por cúpulas de espeso blindaje, ametralladoras y lanzabombas defienden el acceso á tan vasta obra, de kilómetro y medio de longitud, por algo más de anchura. Los franceses, dueños de Ecurie y de Neuville-Saint-Vaast, la atacan por el Sur y el Oeste. El camino de Ecurie á Neuville atraviesa el Laberinto.

Poco á poco, los alemanes se van replegando á Vimy, altura que se alza detrás de Thelus. En ella tienen muchas piezas de 150 y 240 milímetros. Por encima del Laberinto, la artillería francesa dispara sobre las mismas día y noche, procurando apagar sus fuegos.

De Neuville-Saint-Vaast á Souchez hay cuatro kilómetros en línea recta. Souchez es un nudo de caminos de bastante importancia. Los franceses se apoderaron de Carency, de sus famosas obras blancas y de Ablain-Saint-Nazaire. Y hoy asaltan Souchez siguiendo las dos rutas que empiezan en dichos conquistados pueblos, y que convergen en la carretera que lleva á Lens por Angres y Lievin.

Souchez es igualmente centro de un grupo de defensas. Al Oeste, sobre el camino de Ablain, se elevan el fortín Quatre-Boqueteaux, la Azucarera, el molino de Malon, el cementerio, la Taberna Roja y el castillo de Carjeu con su parque y sus anchos fosos llenos de agua. Al Este, todas las ondulaciones y pliegues del suelo están defendidos por series de trincheras, que llegan hasta el pueblo de Givenchy. Al Nordeste, líneas de alambradas y reductos blindados suben al pueblo de Angres, formidable fortaleza, armada con cañones de gran alcance.

Los franceses, á costa de increíbles sacrificios, han tomado, después de bombardeos violentísimos y cargas furibundas, el fortín Quatre-Boqueteaux, la Azucarera, el molino de Malon, el cementerio de Souchez, la Taberna Roja y algunas otras defensas.

Actualmente lanzan sobre Souchez los proyectiles á millares. En cuatro ó cinco horas han caído en las posiciones alemanas más de 300.000 granadas y bombas.

De Angres á Aix-Noulette hay otros cuatro kilómetros. El país es arbolado. La carretera de Arras á Bethune cruza las últimas pendientes del espón de Notre Dame de Lorette. Numerosas trincheras artilladas impiden el acceso al ferrocarril Arras-Lille y á la gran llanura de Lens, corazón del sistema defensivo alemán del Norte de Francia.

Entre Aix-Noulette y Bethune, la distancia es de 11 kilómetros. Los franceses tienen toda la carretera y apoyan en la misma sus obras.

Vermelles, donde fué vertida tanta sangre durante el invierno, está á la izquierda, en dirección occidental.

El empujón dado en mayo por los franceses fué causa de que los alemanes, desistiendo de sus ataques sobre Ipres, acudieran á la defensa de su frente del Artois. Como la ofensiva prosigue, han llevado de otros parajes fuerzas considerables. Tienen detrás una región llana, que puede ser barrida fácilmente por la artillería. Su línea está donde hoy se combate. ¿Han construido otra? Sin duda, los aviadores habrán informado á Joffre de la situación de la retaguardia alemana. Joffre, al ordenar sea hecho en el Artois un esfuerzo persistente, habrá meditado el pro y el contra con su acostumbrada cautela.

Sin embargo, y en vista de las luchas que han comenzado en Picardía, Champaña, Lorena y Alsacia, cabe preguntarse si no es preparada estos días secretamente una ofensiva nueva, muy lejos de los campos de batalla del Artois...

Suecia y Alemania

El caso del «Verdani».

ESTOKOLMO, 21. (Oficial). El Gobierno alemán ha declarado que fué á consecuencia de un error por lo que el vapor sueco Verdani fué echado á pique.

El Gobierno alemán expone sus más vivos sentimientos por el hecho, y está dispuesto á pagar una indemnización.

Italia y Austria

Detalles de la acción en Monte Nero.

ROMA, 21. Comienzan á llegar detalles de las acciones libradas por nuestros alpinos en Monte Nero.

Se trataba de atacar el lado Norte, donde el enemigo había sido reforzado y continuaba recibiendo numerosos refuerzos.

La operación había sido cuidadosamente preparada por los oficiales, pues con numerosos reconocimientos habían logrado darse idea exacta de las dificultades del terreno. Era preciso, sin embargo, avanzar de noche y en silencio, y preparar por rocas, cortadas á pique, para lanzarse sobre el enemigo, sorprendiéndole y atacándole al mismo tiempo por los dos frentes.

Los alpinos llevaban, además de sus fusiles, bombas de mano. Debían arrojarse sobre el enemigo sin disparar en cuanto fuera posible no hacerlo, á fin de evitar las señales de alarma. Algunos destacamentos abandonaron su calzado para realizar mejor su ascensión en la oscuridad. La acción se desarrolló así en los dos frentes antes del amanecer del día 14. En el frente del Potoce operaron dos columnas: una, sobre el contrafuerte de Urata; la otra, sobre el Noroeste de Monte Potoce.

Los alpinos llegaron á las dos y media de la madrugada á dos metros de las trincheras enemigas, sin haber sido vistos. De pronto se precipitaron en un furioso ataque á la bayoneta, haciéndose dueños en seguida de las primeras trincheras. Después, prosiguiendo sus éxitos, conquistaron las trincheras siguientes.

Los soldados austriacos supervivientes confesaron la sorpresa. No esperaban un ataque nocturno operado tan en silencio por nuestros admirables montañeses sobre rocas aparentemente inaccesibles.

Cuando gracias á este primer éxito la acción en el frente del Potoce parecía completamente resuelta, un batallón húngaro avanzaba para atacarnos á su vez. Pero los italianos volvieron á dar nuevas muestras de habilidad, dejando aproximarse al enemigo sin disparar un solo tiro, y mientras los húngaros subían fatigosamente la pendiente, concentraron en ellos su fuego, destruyendo casi por completo el batallón. Entre esas tropas se hallaba un coronel, comandante del sector, que fué hecho prisionero con treinta de sus oficiales.

Al mismo tiempo se desarrollaba otro ataque en el frente del monte Kozliak. Aquí, de las dos columnas que operaban, una avanzó por la vertiente Sur de Monte Nero con la tarea de atraer hacia ella una parte de las tropas enemigas que ocupaban las rocas del Sudeste, y teniendo por finalidad la otra el lado que descende de Monte Nero sobre la altura de Kozliak.

La primera columna partió á las once y media. La segunda á media noche. Ambas avanzaron con precaución, intentando una sorpresa. Las dos, á las tres y cuarto de la madrugada, se encontraban á unos 200 metros del enemigo, que abrió el fuego desde sus trincheras.

Los alpinos se lanzaron al asalto sin vacilación, penetrando en las trincheras, donde se entablaron luchas cuerpo á cuerpo. El enemigo tuvo que replegarse, perseguido por el fuego y por las bombas de mano. El ataque italiano había sido apoyado por una batería de montaña, que hizo un tiro muy eficaz.

El enemigo se retiró desordenadamente, atacado por los alpinos sin descanso, hasta el punto de cortarle la retirada y logrando la captura de numerosos soldados enemigos.

De ese modo nuestras fuerzas se hicieron dueñas de todo el grupo de cimas y de crestas que rodea la de Monte Nero. Hicieron más de 600 prisioneros, de ellos 30 oficiales y tomaron dos ametralladoras y muchas armas y cartuchos. El enemigo debió tener más de 130 muertos, sin contar las pérdidas sufridas por el batallón húngaro, que solamente al caer por las pendientes escarpadas tendría alrededor de 300 heridos.

Las pérdidas italianas fueron escasas, lo que se comprende fácilmente, dado el carácter de sorpresa que tuvo la acción.

Los prisioneros están admirados de las hazañas de los alpinos, capaces de trepar «como gatos», según su expresión, por rocas imponentes. Jamás podían esperar un ataque por la parte en que se realizó.

Aunque hubieran existido mayores dificultades, estas ascensiones de noche y estos ataques impetuivos hubieran tenido siempre por resultado la derrota del enemigo.

El mismo objeto.

ROMA, 21. Se asegura, de origen diplomático, que las Potencias de la Triple Entente saben perfectamente á qué atenerse sobre la guerra que Italia ha entablado.

La guerra italiana no tiene miras contrarias á las de la guerra que los aliados llevan contra los Imperios centrales y contra Turquía.

En el Isonzo.

UDINE, 21. Mientras que los destroyers italianos bombardeaban Monfalcone fueron atacados por tres baterías colocadas cerca del castillo de Diuno. Los italianos volvieron sus piezas contra estas baterías, reduciéndolas al silencio é incendiando el castillo, lo que hizo fácil la ocupación de Monfalcone.

A la mañana siguiente los austriacos arreglaron los daños causados y llevaron nuevos cañones, amenazando el avance italiano.

La caza del espía.

ROMA, 21. Los espías alemanes despliegan en Italia una gran actividad. Por su parte, la Policía recurre á medios ingeniosos para descubrirlos.

Una noche, hacia las doce y cuarto, se apagaron de repente todas las luces de Roma, y calles, cafés, círculos, casas, etc., quedaron en la más completa oscuridad.

¿Qué pasaba? ¿Un zepelín? ¿Un aeroplano? Todos los habitantes se precipitaron á los balcones y á las calles.

Una hora después volvió la luz. Posteriormente se ha sabido de lo que se trataba. Primero, de acostumbrar á la ciudad á la sorpresa de una oscuridad eventual, y después otra cosa.

Se sabía que en las terrazas de algunos hoteles, en que habitan extranjeros sospechosos, había señales luminosas extrañas. ¿Cómo arreglarlas? Se apagaron las luces, y entonces se vieron otras verdes, encarnadas, rojas, etcétera, en los sitios sospechosos.

La Policía tomó nota, y luego hizo algunas detenciones.

Barbarie contra barbarie.

ROMA, 21. Il Giornale d'Italia, diario inspirado por el Gobierno, dice:

«El hecho de que un vaporcito como el Maria Gracia haya sido echado á pique, es, en sí mismo, un episodio de mínima importancia; pero es una nueva prueba del método que Austria espera seguir en esta guerra, y que consiste en el perfecto desprecio de todas las reglas internacionales, respetadas hasta la presente por los beligerantes, excepción hecha del mal ejemplo dado por Alemania en la guerra naval del mar del Norte.»

Denunciamos, ante el mundo civilizado, tal conducta, al mismo tiempo que prevenimos que tales actos nos autorizan á las represalias.

«Nuestra civilización repugna lo de «ojo por ojo, diente por diente»; pero si Austria insiste, no nos faltarán medios para hacerla arrepentirse de esta vuelta al oscurantismo de la Edad Media.»

La batalla del Artois

Opinión del coronel Repington.

LONDRES, 21. El crítico militar de The Times, coronel Repington, escribe el siguiente artículo:

«La característica del éxito francés en la región de Artois es la habilidad con que han sido dirigidas las operaciones y el gran valor desplegado por las tropas en el curso de esta lucha ardua y agotadora.»

Los alemanes se envanece de haber obtenido éxitos casi diariamente; pero en realidad han sido batidos en todos los puntos. No han recuperado una sola población ni una sola trinchera de cuantas les han sido tomadas y han perdido muchas docenas de miles de hombres, no pudiendo resistir á la ciencia militar y á la impetuosidad francesas.

Debemos atribuir gran parte de los éxitos de nuestros aliados á su excelente artillería, que ha sido devastadora en los ataques y mortífera en las defensas. El bombardeo ha sido casi continuo durante un mes y cada ataque ha sido precedido de un período de muchas horas de intenso bombardeo y del establecimien-

to de una barrera de proyectiles explosivos á través de la cual las reservas alemanas han podido pasar muy rara vez. Sólo un enorme aprovisionamiento de proyectiles ha podido permitir que se prolongue esta afortunada ofensiva durante un espacio tan largo de tiempo.

Podemos también estar ciertos de que esta excelente labor de la artillería, debida tanto al ministerio de la Guerra francés cuanto al comandante general del ejército del frente, ha causado al enemigo pérdidas mucho más importantes que las sufridas por los franceses, aunque éstos hayan sido más frecuentemente, y en la inmensa mayoría de los casos, los asaltantes. Se ha citado el caso de una división francesa que ha hecho 3.000 prisioneros y ha causado 2.000 muertos al enemigo, mientras que en sus filas no hubo más que 250 muertos y 1.250 heridos.

Semejante cooperación de la artillería significa en estos días que la defensa del enemigo está estacionada, que nuestras tropas pueden atacar con pérdidas relativamente escasas y que los contraataques pueden ser rechazados fácilmente.

Al mismo tiempo que nos aprovisionamos de cañones, de proyectiles para éstos, de ametralladoras Maxim y de otros elementos de combate, no debemos olvidar que la posesión de una buena infantería es tan indispensable ahora como antes. Solamente con más de buena infantería podemos tomar por asalto las líneas enemigas y conservarlas á pesar de los contraataques. Solamente una buena infantería puede arrojar al adversario de su terreno, de sus escondrijos y de sus vías subterráneas de comunicación. Solamente gracias á la cantidad de tropas de infantería es como las tropas de primera línea pueden ser constantemente relevadas y los ataques pueden continuarse sin interrupción.

Los éxitos del general Foch son debidos en gran parte al brío, al impulso y á la perseverancia de la infantería francesa, pues los primeros en admirar su excelente artillería, no olvidamos que en las guerras modernas es la infantería el Arma á la que incumbe la tarea más dura. Gloria, pues, á la infantería, que perseverará hasta el fin.»

En el frente ruso

Un episodio.

PETROGRADO, 21. Era el momento más crítico del combate de Lubaczoff. Los alemanes consiguieron forzar la parte Oeste del frente de Lubaczoff, y comenzó una progresión rápida hacia el Norte, cerca de la aldea de Futory.

Las fuerzas de la infantería rusa, que habían estado cuatro días seguidos batiéndose de una manera intensísima, se hallaban debilitadas.

En aquellos instantes, el general Volodchenko, que apoyaba á la infantería con fuerzas de caballería, lanzó á la carga algunos regimientos de los husares de Tchernikow, los cosacos del Don y los dragones de Kimburn, contra los alemanes. Estos, invadidos de terror pánico, sobre todo en el frente del ataque, se pusieron en fuga, y el regimiento 91 de la infantería alemana fué casi enteramente exterminado á sablazos y lanzadas.

La persecución continuó hasta la aldea de Oloszico, donde las reservas alemanas, colocándose á la defensiva, ocuparon un nuevo frente.

La Caballería rusa tomó cinco ametralladoras. A consecuencia de este ataque, en que sólo tuvieron los rusos doscientas bajas entre muertos y heridos, consiguieron las tropas del Zar detener el avance del enemigo, que debilitado por el golpe rudo que acababa de recibir, no repitió el ataque en toda la jornada.

Más del bombardeo de Carlsruhe

Rectificación de las apreciaciones alemanas.

PARIS, 21. Muchos periódicos franceses contestan á las manifestaciones que viene haciendo la Prensa alemana acerca del reciente bombardeo aéreo de Carlsruhe por los aviadores franceses.

Esa Prensa se muestra muy indignada, y su indignación no deja de ser sorprendente. Sin duda los alemanes, dicen los periódicos franceses, admiten dos métodos de guerra: uno para ellos y otro para sus adversarios.

Tienen, además, la singularísima pretensión de limitar el teatro de la guerra, excluyendo de él localidades de su territorio, tales como Ludwigshafen, Friburgo y Carlsruhe, mientras ellos engloban en sus operaciones algunas de los países adversarios, tales como Londres, París, Compiègne, Chateau-Thierry, Epernay, etc.

Cuantas veces han respondido los aliados con procedimientos análogos á los de sus adversarios, han salido de la otra parte del Rhin gritos de protesta terribles, como si las naciones aliadas hubiesen arrollado violentamente las leyes más sagradas de la Humanidad y de la guerra.

Pisotear los Tratados, torpedear buques

mercantes, bombardear las catedrales y los monumentos artísticos de ciudades abiertas, emplear gases asfixiantes, torturar á las mujeres y á los niños, todo ello les está permitido á los alemanes. «¡La necesidad hace la ley! La fuerza es la que imprime el derecho!», exclaman. Pero cuando el adversario se decide á usar justas represalias no existen anatemas suficientes para lanzarlos contra él.

Haría falta estar ciego, añaden los articulistas, ó haber perdido toda noción de justicia para dejarse conmovir con semejantes lamentaciones. Los aliados han dado constantes pruebas de magnánima serenidad frente á sus enemigos. Si respondiesen, desde ahora, ojo por ojo y diente por diente, ¿quién osaría censurarles?

Nada de paz

Guerra á muerte.

LONDRES, 21. Estos últimos días ha habido curiosas discusiones en Alemania referentes á la paz.

El mismo Emperador declaraba en una carta recientemente, que la paz se podría concertar antes de lo que se cree.

Otras declaraciones sobre el mismo asunto merecen ser puestas de manifiesto.

El Presidente de la Dieta de Prusia no cree posible la paz que deje á Alemania á salvo para repetir el ataque actual.

El jefe del partido agrario del Reichstag se ha pronunciado contra la paz naciente, provocada por la debilidad ante las amenazas transatlánticas.

Se pregunta la gente: «¿Quién ha lanzado esos murmullos de paz en las atmósferas teutonas?» Seguramente que los aliados no han sido.

Ni en Francia, Rusia, Bélgica, ni en Inglaterra, se habla ni se entrevé la paz próxima.

El Presidente del Reichstag dijo tener una idea de la situación cuando pronunció estas palabras:

«Cuanto más adversarios tengamos, más engrandecidos saldremos de esta guerra, y más nos esforzaremos para obtener la victoria cuantas más coaliciones se hagan.»

Eso puede interpretarse como que Alemania llegará á la paz sólo ante las condiciones que los aliados la impongan.

Además, en una vibrante alocución hecha en el Gran Liceo de Shrewsbury por el nuevo ministro de Colonias, Mr. Bonar Law, declaró éste que sólo la victoria ó la ruina son nuestras dos alternativas en esta guerra, que absorbe todos los recursos de las naciones en ella metidas, y no deja á cada combatiente ningún término medio entre el triunfo completo ó la derrota tan aplastante, que ningún espíritu puede figurarse el grado hasta el cual descenderá la vida nacional del vencido.

Esta alocución, que ha causado viva impresión, interpreta fielmente el espíritu de la resolución que ha penetrado en toda la nación y que hace ver con firmeza inflexible las eventualidades más graves.

Al fin ha arraigado en el pueblo, sólidamente, la convicción de que vencerá, poniendo en juego todas sus fuerzas.

La campaña de Italia

Comunicado oficial.

ROMA, 22. Parte oficial: «Ha disminuido la intensidad de las operaciones en la zona montañosa del teatro de la guerra, por causa del tiempo lluvioso y brumoso.»

Hemos podido, sin embargo, completar y reforzar en la zona de Montenero la situación de posiciones que dominan las líneas precedentes de Plezzo.

En el Isonzo hemos rechazado dos contraataques nocturnos del enemigo contra nuestras posiciones alrededor de Playa.

En la noche del 18 un aeroplano enemigo dejó caer una bomba sobre un tren sanitario que salía de la estación de Cormons.

El maquinista resultó herido y el material sufrió algunos desperfectos.»

Otro comunicado.

ROMA, 22. Comunicado oficial: «Nada que señalar en el frente del Tirolo y del Trentino, salvo pequeños reconocimientos de nuestras tropas en el valle de San Pellegrino, donde hemos ocupado Punta Tascá, y en el alto valle de Cordevole.»

Durante esos reconocimientos hemos advertido en varios sitios la existencia de fuertes líneas de atrincheramientos enemigos, blindados algunos y otros construidos de cemento armado.

En Carnie hemos continuado el bombardeo de Malborghetto, á pesar del tiempo brumoso.

Durante la noche del 20 al 21 los austriacos repitieron sus acostumbrados ataques contra el Freikopfel, que fueron rechazados.

En la zona oriental de Montenero hemos completado el 20 las operaciones empezadas el 19, á pesar de la resistencia del enemigo, fuertemente apoyado por su artillería gruesa.

Sobre el frente del Isonzo hemos observa-

do que el enemigo intenta provocar numerosas alarmas nocturnas por ráfagas prolongadas de fusilería y artillería, á las que nuestras tropas no se cansan de contestar.

En el África del Sur

PRETORIA, 22. El general Botha, al frente de sus tropas, ha ocupado Oamaru.

Bombardeo de Galipoli

PARIS, 22. Según comunican desde Atenas al «Journal», la flota aliada que opera en los Dardanelos ha bombardeado Galipoli, incendiando los depósitos de municiones de la ciudad, que está ardiendo á estas horas.

Portugal y España

LISBOA, 22. El ministro plenipotenciario de España en Portugal, marqués de Villalinda, al recibir el mensaje que le entregó la Comisión de la manifestación de simpatía realizada anteaer ante la Legación española, manifestó á los comisionados que su misión en el país lusitano era la de estrechar las cordiales relaciones existentes entre ambos países, sin tener en cuenta para nada la política interior de cada uno.

Marino alemán condecorado

LONDRES, 22. Telegrafían de Copenhague diciendo que un telegrama oficial del Gobierno alemán desmiente que fuera condecorado el capitán del submarino germano que hundió al transatlántico «Lusitania».

La próxima cosecha

BELLEGADE, 22. Un periódico rumano anuncia que algunos especuladores austroalemanes, bastante activos, han conseguido constituir un «trust» de grandes propietarios agrícolas que han vendido la próxima cosecha de cereales.

La flota americana

NUEVA YORK, 22. La flota de guerra de los Estados Unidos ha sido aumentada con un superdreadnought, el «Arizona», que ha sido lanzado ahora al agua en los arsenales de Brooklyn.

Material sanitario

NISH, 22. La Cruz Roja rusa ha enviado al Gobierno serbio sesenta vagones con material sanitario.

Los alemanes en Rusia

PARIS, 22. Los alemanes tienen tres grandes acorazados en Libau, donde además tienen á su disposición un hidroaeroplano y un aeroplano.

Proposiciones alemanas

ATENAS, 22. «El Mensajero», de Atenas, anuncia que Austria y Alemania han propuesto á Bélgica y Serbia la paz, con determinadas condiciones.

dicción de que cerrase el paso por su territorio del ejército francés. Alemania indemnizará á Bélgica. A Serbia se le han hecho proposiciones por mediación de una personalidad griega, en el sentido de ceder la Bosnia y proporcionarle una salida en el Adriático.

La flota alemana

LONDRES, 22. El corresponsal del Daily Mail en Nueva York transmite una carta de un oficial alemán que se encuentra internado en Holanda.

Dice que los alemanes, desde el comienzo de la guerra, han construido dos grandes acorazados de 25,000 y 26,000 toneladas y con magnífica artillería.

El mismo oficial agrega que en breve se terminarán dos cruceros rápidos y un cierto número de cruceros acorazados.

Los alemanes, además, tienen en construcción 24 submarinos de 1,300 toneladas y con un andar de 16 nudos, sumergidos, y 20 en la superficie.

Las negociaciones con Bulgaria

LONDRES, 22. El corresponsal búlgaro del «Pall Mall Gazette» dice que las negociaciones entre Bulgaria y las potencias aliadas continúan, y han sido acogidas con satisfacción por el pueblo.

Los búlgaros temen que un exceso de prudencia del Gobierno les sea perjudicial.

Nuevo ministerio

PARIS, 22. De Londres telegrafían al «New York Herald» que el Gobierno inglés se propone crear un nuevo ministerio destinado á la aviación.

Las tropas austriacas

BRESCIA, 22. Se tienen pruebas de que los austriacos emplean sus mejores tropas para pelear con los italianos.

Los prisioneros hechos son hombres de diez y ocho á veintiocho años.

Todas las vías férreas austriacas han sido destinadas al transporte de tropas á la frontera italiana.

La lucha en Francia y Bélgica

PARIS, 22. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Dunkerque ha sido bombardeada esta noche con cañones de gran alcance (14 obuses).

Algunos paisanos han sido muertos. Las tropas belgas se han apoderado, al Sudoeste de Saint-Georges, de una trinchera alemana, cuyos defensores fueron todos muertos ó hechos prisioneros.

En el sector al Norte de Arras, durante la noche, el enemigo, después de un intensísimo bombardeo, atacó sobre varios puntos, siendo completamente rechazado, salvo al Sudeste de Souchez, donde consiguió poner pie en una trinchera.

En la región de Liberinto el enemigo ha sufrido grandes pérdidas en un contraataque dirigido en la tarde de ayer contra las posiciones que habíamos conquistado al Este de la venta de Quenneviers y que fue detenido y rechazado por nuestra infantería y nuestra artillería.

En esa acción, el enemigo hizo uso de bombas asfixiantes. En Argona, cerca de la carretera de Binarville á Vienne-le-Chateau, la situación no ha cambiado.

En Lorena hemos, mediante un nuevo ataque, ampliado en 300 metros hacia el Norte nuestras posiciones sobre la cresta, al Este de Keillon, ocupado las lomas al Sur de Remobols, rechazado fácilmente un contraataque procedente de Leintrey y otro al Sudeste de Parroy, haciendo prisioneros.

En el valle del Fecht todas nuestras ganancias han sido mantenidas y continuamos progresando. Hemos pasado Metzeral por el Norte y por el Sur, y ganado igualmente terreno más allá de Landasswasen, en la región de Sondernach, donde hemos hecho algunos prisioneros y tomado tres ametralladoras.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París) 22. (10 mañana.) Le Matin publica la lista completa de los «raids» verificados por los aviones y zeppelines sobre ciudades abiertas. Resulta de dicha lista que son 83 las incursiones de los aviones alemanes, en las que bombardearon pueblos pacíficos, matando mujeres y niños indefensos. En cuanto á la cifra de las expediciones de zeppelines, se eleva á 21.

El barón Beyens, ex ministro de Bélgica en Alemania, publica en la Revue de Deux Mondes un artículo, en el que se detallan algunos puntos importantes en la historia de la neutralidad belga y en el que se reduce á la nada las pretendidas excusas de la política alemana. Por lo que respecta á las conversaciones del agregado militar inglés y del general Ducarne, jefe del Estado Mayor belga, establece M. Beyens que estas conversaciones habían sido privadas y que los interlocutores no habían recibido orden de continuarlas.

El general Ducarne hizo un informe al ministro de la Guerra de Bélgica, y en este informe se encuentra esta original cita: «La entrada de los ingleses en Bélgica no se haría sino después de violada nuestra neutralidad por los alemanes.»

Los alemanes, en la traducción de este documento, que publicaron en otoño, han omitido, á sabiendas, este importantísimo párrafo.

El Gobierno belga, confiado en la neutralidad garantizada por el Tratado de 1839, dejó paralizadas las conversaciones confidenciales del agregado militar en 1906, lo mismo que ha hecho en 1912.

Para responder del clamor de indignación con que fué acogida en el mundo civilizado la noticia de la violación del territorio belga, el Gobierno alemán se ha limitado á publicar una falsedad.

No encontrando ninguna prueba de un Convenio militar entre Bélgica é Inglaterra, puesto que este Convenio no existía, ha alterado Alemania el informe de Ducarne, traduciendo la frase «Notre conversation a été confidentielle» (nuestra conversación ha sido confidencial), la palabra «conversation» (conversación), por «adkommen», que significa «convention» (convenio).

Pero es preciso hacer notar que ni en el discurso del Canciller, del 4 de agosto, ni en la conversación de Mr. de Jagow con monsieur Beyens, los ministros alemanes no han hecho ninguna alusión ni han manifestado la menor sospecha relativa á estos pretendidos Convenios, de los que los alemanes pretenden que desde hace mucho tiempo tienen noticias.

En distintas ocasiones el Gobierno alemán, que ha premeditado la violación de Bélgica, ha hecho todo lo posible por mantener al Gobierno belga en un estado ilusorio. En 1912, con motivo del asunto de Agadir, Kiderlen declaró que no había motivo alguno para creer que Alemania se propusiera violar Bélgica. En 1913, Mr. De Jagow contestó á un socialista en la Comisión del Reichstag que la neutralidad de Bélgica estaba garantizada por Convenios, y que Alemania lo respetaría. Todavía el 2 de agosto el ministro de Alemania en Bruselas quería hacer ver la amistad del Gobierno imperial. Durante este tiempo no se han molestado los escritores militares en hablar del paso sobre el territorio belga y preparar á la opinión alemana de la violación de la palabra dada.

COLTANO (Italia).—Aranjuez, 22 de junio de 1915, á las dos de la tarde.

Mando supremo, 21 de junio.—En la frontera Tirol y Trentino no hay nada de importancia que señalar, á excepción de un pequeño combate de exploración en el valle Spellegring, donde ocupamos la Punta Tascá en el valle alto de Cardevoli.

De esta suerte venimos la resistencia de algunos de los puntos de la fuerte línea de trincheras enemigas construídas en cemento y blindadas.

En Carnia continúa el fuego contra Malborgheto, aunque la niebla lo entorpece.

En la noche del 21 se repitieron los infructuosos ataques contra nuestras posiciones.

En la zona oriental del Monte Nero, las

operaciones iniciadas el día 19 se desarrollaron felizmente el día 20, á pesar de las dificultades del terreno y del mal tiempo.

La resistencia del enemigo fué apoyada por el fuego de la artillería de grueso calibre.

A lo largo de la frontera del Isonzo el enemigo intentó varias alarmas de noche, mediante prolongado fuego de infantería y artillería, á los cuales nuestras tropas se abstuvieron de contestar.

Los austriacos atacaron repetidamente durante la noche las posiciones conquistadas por nuestras tropas á la izquierda del Isonzo y de Plava, que se estrellaron ante la tenaz resistencia de nuestras tropas.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 22 (11,30 mañana). BERLIN. El 20 de junio, un submarino alemán ha atacado, á más de cien millas del Firth of Forth, á un acorazado inglés del tipo del «Minotaur». Es seguro que dió en blanco; pero ha sido imposible observar por menores desde el submarino.

VIENA. (Oficial.) Las tropas austroalemanas, en su avance, han perseguido á los rusos desde Volkzolkiew hasta las inmediaciones de Lemberg y en el sector Sur de la ciudad.

El ejército del general Pflanzer ha vuelto á infringir á los rusos serias bajas, rechazándoles.

En la frontera de Carintia, todos los ataques italianos han resultado infructuosos.

El 19 de junio un torpedero austriaco ha cañoneado con éxito los depósitos y el puerto de Menopoli. Han sufridos daños las estaciones de Bari y Brindisi, debido á que han sido bombardeadas por hidroaviones austriacos.

CONSTANTINOPLA. El Cuartel general turco comunica del frente de los Dardanelos que ayer hubo en Uriburun una ligera batalla, interviniendo Infantería y Artillería. Los ataques enemigos se estrellaron, al medio día, contra la resistencia de los turcos.

Las baterías costeras turcas emplazadas en Anatolia han bombardeado con éxito los destructores, los buscaminas y los furgones de la impedimenta de artillería del enemigo. Un avión turco causó otros desperfectos.

El enemigo, por medio de sus aviadores, tiró más de 30 bombas contra dichas baterías de la costa de Anatolia, sin causar daño.

En los demás frentes de combate no ha variado la situación.

El secreto Cadorna

ROMA, 22. Para todos los beligerantes, italianos, franceses, alemanes, rusos, etc., es un secreto que lo «Cadorna» más á las mujeres es una magnífica cabellera obtenida con el Petróleo Gal.

EN MADRID

De la Embajada italiana

La Embajada de Italia comunica la siguiente nota: «La Embajada de Italia, al dar por terminada también por su parte una polémica que ella no ha iniciado, y que, de prolongarse, resultaría poco conforme con los respetos debidos á la neutralidad del Estado que la hospeda, hace constar que está muy lejos de condolerse de que la Embajada de Austria Hungría haya citado por segunda vez el telegrama del Rey, fecha 2 de agosto último, ya que este documento, además de recordar la intensa acción desplegada por el Gobierno italiano para conjurar una guerra que ha ensangrentado á Europa, hacía mención desde entonces de los grandes intereses para cuya defensa, después de larga é inútil negociación, Italia se ha visto obligada á recurrir á las armas.»

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Transportes ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Anclaron en el puerto militar de Gibraltar dos grandes transportes ingleses, cargados con efectos destinados al ejército aliado que opera en los Dardanelos.

DE MADRUGADA

Franceses y alemanes

Desmintiendo comunicados.

PARIS, 22. Comunicado del ministerio de la Guerra: «El comunicado alemán del día 20 representando todos nuestros ataques como habiendo fracasado.

Esta noticia es absolutamente inexacta. Nuestros progresos en la región de Arras continúan sin cesar.

Por otra parte, nuestros ataques de Calonne, de Reillon, del Bornhime y de Metzeral, han tenido un éxito completo.

Nos hemos apoderado de todas las organizaciones defensivas del enemigo y rechazado completamente sus regresos ofensivos.

Le hemos hecho además 2.100 prisioneros, de ellos 19 oficiales.

Nuestra infantería ha tomado un franco ascendiente sobre el adversario.

El comunicado alemán del 21 menciona combates en Champagne, en Argona y en Vauquois.

Fuera de un ataque de poca importancia al Oeste del Argona, no ha habido en esa región más acciones de infantería, y si únicamente una lucha de minas que en nada ha modificado el frente.»

Dewet, condenado

SEIS años de prisión. BLOEMFONTEIN, 22. El ex general boer Dewet ha sido condenado por el Consejo de guerra por el delito de traición, á seis años de prisión y 2.000 libras esterlinas de multa.

En la Alsacia

Los premios en las Escuelas. PARIS, 22. La Administración Militar francesa ha restablecido en las escuelas de los Ayuntamientos de la Alsacia reconquistada la fiesta de la distribución de premios, que había sido suprimida por los alemanes.

Mil quinientos libros han sido puestos á la disposición de las escuelas alsacianas con ese fin por la Association Amicale Française del Alto Rhin.

La circular de la Administración anunciando esta medida pone de manifiesto que los discípulos alsacianos muestran mucho ardor por el estudio de la lengua francesa, y agrega que es preciso que todos sepan bien cuánto se interesa Francia por sus progresos.

El Laberinto

Relato de su conquista. PARIS, 22. (Oficial.) La oficina de la Prensa comunica el relato oficial de la conquista del Laberinto.

La posición tenía la figura de una palanquilla, formando entre Neuville, Saint Waast y Ecurie un saliente enemigo terriblemente reforzado.

Estando nuestras ofensivas expuestas al fuego de ese flanco, el asalto fué decidido; se preparó y nos permitió poner el pie en la organización enemiga, que constituía un dedalo de ramales, trincheras y blocaos, desde donde los alemanes arrojaban granadas de todos los calibres y por todos los lados.

Tres regimientos dieron el asalto el día 30 de mayo, atacando por el Norte, el Este y el Sur.

El impulso de nuestras tropas nos dió en dos frentes la primera línea de trincheras, comenzando entonces en los ramales y en numerosos reductos cuidadosamente preparados una lucha cotidiana incesante.

La conquista del Laberinto exigió tres semanas de verdadero heroísmo.

Sin cesar, mal vestidos, cubiertos de sudor y rehusando el reposo, nuestras tropas conquistaron uno á uno todos los reductos defensivos, organizando el terreno inmediatamente después de conquistado, á fin de permitir á nuestros cañones de las trincheras colaborar eficazmente en la lucha cuerpo á cuerpo.

El Laberinto fué definitivamente conquistado el día 19 del corriente.

Los alemanes perdieron un regimiento; hicimos mil prisioneros y otro regimiento bávaro fué diezmado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El joven, vestido de blanco, escribía sobre una pequeña mesa colocada cerca de la ventana. Aprovechemos nuestra perdonable curiosidad de novelistas y leamos por encima de su hombro. La carta decía así: «Guillon-les-Bains, agosto, 1846. Querido vizconde, mi mejor amigo (y por cierto que ha justificado este título en más de una ocasión): Veo desde aquí su estúpido cuando lea estas tres palabras: Guillon-les-Bains. He desaparecido sin avisarle, lo cual es un crimen de lesa amistad en las circunstancias en que nos encontramos; le debo, pues, una explicación confidencial, y se la voy á dar, pagando así mi doble deuda. Le escribo no como podrá suponerlo,

en una estancia confortable de un establecimiento termal de primer orden, sino en una celda de anacoreta, amueblada con una cama de hierro con cortinas de percal floreado, un sillón, cuatro sillas, un lavabo y una mesita. Esta celda tiene el número 12. Y es la más lujosa habitación de la casa. Por lo tanto, puede juzgar de lo demás. Pero ¿qué es Guillon?, se preguntará usted. ¿Y qué hace allí? Voy á contestar á sus preguntas. «Primero le diré que Guillon es un establecimiento de aguas termales, situado en el fondo de un pequeño valle en el departamento de Doubs; pretenden que este valle es precioso y muy pintoresco; parece que en mí no se ha desarrollado todavía el sentimiento poético, pues encuentro este valle, sus rocas y sus árboles tan tristes, que el aburrimiento se ha apoderado de mí por completo. «Se preguntará de nuevo: ¿á qué ha ido allí? «Mi querido vizconde, estoy aquí para buscar mujer. «Veo una sonrisa burlesca asomar bajo su bigote, y oírle decir: ¿Un hombre al agua!; Ya se ha convertido al matrimonio, á los veintisiete años, ese obstinado soltero, que se moraba tanto de los maridos, que decía eran seres ridículos y faltos de sentido común! «Vizconde, si sigue siendo mi amigo, deje de reír, no se burle y téngame lástima... Soy un náufrago, no un convertido. El día de mi boda, en lugar de colocar en la cinta de mi sombrero la tarjeta

de «jockey», tendré sólo el derecho de ponerme este cartel lamentable: «Casado por causa de ruina». «Si, querido mío; estoy arruinado por completo. Nadie lo diría, y usted no lo habría sospechado tampoco; y si se lo digo hoy es porque todo quedará arreglado pronto, gracias á la dote de la futura marquesa de Flammaroche. Si esto no hubiese tenido arreglo hubiera desaparecido sin decir nada á nadie, pues mi modo de pensar es que más vale que le tengan á uno envidia que lástima. «Mi madre es muy rica; pero su egoísmo supera á todo, y me ha dicho terminantemente que jamás dará un céntimo para saldar mis deudas. No la censuro; hace muy bien. Esa es la manera de no vernos arruinados los dos á la vez. Pero yo ya no sé á qué santo dirigirme para buscar lo que me hace falta, y esperando la herencia de mi madre, tengo antes que poseer otra, y la vengo á buscar aquí en la persona de una joven de diez y seis años, hija única de un viejo con síntomas de apoplejía: el padre se llama el general conde de Franoy. «La joven tiene por parte de su madre treinta mil francos de renta, que el marido administrará á su manera desde el día siguiente á su boda. El señor de Franoy no será un suegro desagradable, pues sus setenta y cinco años y sus achaques, después de un accidente que le ha llevado á las puertas del otro mundo hace pocos días, hacen suponer que una nueva herencia nos tocará en breve plazo. «La futura marquesa es bonita como un ángel, con ojos magníficos, cabellera es-

pléndida; tímida, pero distinguida. Le aseguro que será una de las más graciosas flores del Faubourg Saint-Germain, y me la envidiarán cuando la vean en la misa de doce en Santo Tomás de Aquino. Es imposible soñar una marquesa más encantadora. «Tenga por seguro, querido vizconde, que los salones del gran mundo parisiense tendrán este invierno una estrella más, y que no será la que brille menos. «Decididamente la antigua institución del matrimonio tiene su lado bueno, y nuestras costumbres son singulares! Si la señorita de Franoy, en lugar de pertenecer á la nobleza, hubiera pertenecido á la categoría de las que debutan en la Opera ú otro sitio por el estilo, no vacilaría un hombre en gastar con ella un millón, y creería hacer poco; pero es hija de familia noble, rica, distinguida, y la casan. ¡Y ese millón que se gastaría un hombre con una figuranta, lo recibe con una mujer honrada! ¿Qué anomalías! Conventrándole usted conmigo que esto es risible. «Estoy aquí ya hace ocho días. Una carta de mi prima la baronesa de Vergy, que es, entre paréntesis, la que me casa, me convida á comer para presentarme al conde y á su hija. «Como deseaba conocer á mi prima, de quien no recordaba, pues había muchos años que no la había visto, fui muy temprano para llegar el primero. «Ah, querido vizconde! Usted que conoce las espléndidas residencias de las orillas del Loira, ¿cómo se reiría al ver lo que denominan aquí con el título pomposo

de castillos! Esté tranquilo, pues no le voy á cansar con un curso de literatura descriptiva; sólo le asegurare que ninguno de nuestros comerciantes de corchos de la calle de la Verrierie, ni un pasamanero de la de San Dionisio, aceptarían para morada estos palacios. «Ya conoce usted mi opinión respecto á mi futura. En cuanto á mi futuro suegro, habré dicho todo diciendo que es un viejo soldado y un verdadero aristócrata: viejo soldado, porque todo lo que es militar le entusiasma, y la consigna se observa hoy aún á su alrededor, gustándole más oírse llamar general que conde; aristócrata, porque sus modales, su conversación y todos sus hechos son de tal. «Pasé una tarde bastante agradable en medio de mi futura familia. A las diez de la noche nos separamos; el general me ofreció su casa y sus caballos de silla; y dejamos la casa de mi prima á un tiempo, pues debíamos seguir el mismo camino. «Al día siguiente por la tarde, aprovechando la invitación del general, fui á verle: su palacio de Cusance es tan malo como el de San Juan, aunque mucho mejor situado, por lo que se pueden pasar allí unos quince días. «Encontré al general jugando al ajedrez con un capitán de húsares que está con licencia y vive en una aldea cercana; esto me fué antipático desde el primer momento, aunque parece un joven muy fino y muy correcto. El general nos presentó el uno al otro; me devolvió el saludo con una altanería que me disgustó en alto grado; si él no me gusta á mí, tampoco yo le

Ataques y contraataques

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las 23: Durante la mañana han sido aún disparadas unas 15 granadas sobre Dunkerque;...

En la región Norte de Arras los contraataques alemanes han terminado al amanecer;...

En Champagne, cerca de Perthes, el enemigo ha hecho estallar algunos hornos de minas sin ningún resultado satisfactorio.

En los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne, los alemanes, al finar la noche, han ejecutado un violento ataque para recuperar las posiciones que habían perdido.

Sólo han logrado ocupar parte de su antigua segunda línea; un contraataque de nuestra parte la ha hecho de nuevo caer en nuestras manos casi enteramente.

El número de prisioneros hechos en esta región desde el 20 de junio se eleva a 220 soldados y tres oficiales.

Cerca de Marcheville, en Woevre, un débil ataque alemán, aproximadamente media compañía, que trataba de volver a ocupar una trinchera abandonada entre las dos líneas, fué dispersado por nuestro fuego.

En Lorena, un contraataque enemigo, sabiendo del Este de Leintrey, ha sido contenido por nuestra artillería.

En los Vosgos, entre los dos ramales del Fecht, hemos proseguido nuestro avance en dirección a Sondernach.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 22 (6 tarde). Los periódicos de esta mañana reproducen la audiencia dada por el Sumo Pontífice Benedicto XV al representante del periódico La Liberté.

«Ayudaremos—dice—á reconstruir las catedrales, y no es necesario decir que contaremos con todas nuestras fuerzas esos hechos abominables. Cada disparo sobre la catedral de Reims repercuta en mi corazón.»

«El Figaro comenta cierto número de indicios sobre el decaimiento que poco á poco se va notando en nuestros enemigos. «Alemania busca la conclusión de la guerra por una paz honrosa—ha declarado, por ejemplo el conde Wedel, Presidente de la Cámara de Señores de Prusia—; pero nadie sabe cuando ha de hacerse esta paz.»

«¿Dónde está el tiempo—pregunta el Figaro—en que el Emperador Guillermo afirmaba con tan insolente jactancia que Dios estaba con él y proclamaba tan ruidosamente la seguridad de su triunfo? Ahora son las dudas y las incertidumbres de la paz, aunque sea honrosa.»

Atrocidades alemanas en Bélgica.—El corresponsal del Telegraph en Bruselas escribe que las autoridades municipales de la villa de Hautve, junto á Wil-Voorde, donde estuvieron acantonadas durante el sitio de Amberes tropas alemanas, han hecho desenterrar la semana última los cadáveres de los soldados alemanes para enterrarlos en el cementerio. Al verificarlo han descubierto los cadáveres de once habitantes de la villa que habían sido fusilados por los alemanes.

Entretanto Austria ha puesto en circulación toda su antigua moneda y ha emitido papel moneda por valor de trece mil millones de coronas.

Telegrafían de Simla que Nawabmulegar Ali, gran jefe de las tribus mahometanas de las Indias británicas, ha hecho un llamamiento apremiante á todos los mahometanos de las Indias para que vayan á combatir al lado de Inglaterra en su lucha con la barbarie.

LONDRES, 23 (7 tarde). Llegan buenas noticias de Francia. Lo más notable por el momento en punto á éxitos, procede de Alsacia y Lorena.

Las tropas francesas han llegado ya á las fortificaciones al Oeste de Gondrescon (Lorena), y los alemanes han retirado una de sus líneas del Oeste al Sudeste de Les Remabris.

En Alsacia, el pueblo de Metzahn, ha sido tomado por los franceses, quienes han adelantado en medio kilómetro su línea en dirección Este de Meyerhof.

Ha sido rechazado un ataque alemán en Neichackerhopf.

En la región de Arras se han conservado todos los avances hechos.

Sochez se encuentra cada vez más estrechamente cercado.

En la parte Oeste de las Argonas la lucha ha sido encarnizada. Los alemanes ocuparon algunas trincheras francesas, pero fueron recuperadas en seguida en su casi totalidad mediante contraataques, quedando la situación la misma de antes.

Según telegrama de la Agencia central News, de Amsterdam, se dice de público en Flessinga que anoche á las once y media un zeppelin se incendió en las carcanías de Zeebrugge y cayó al mar.

POLDHU, 22 (11,30 noche). (Empieza con el parte oficial inglés de las siete de la tarde, ya publicado.) El mal tiempo entorpece las operaciones del ejército italiano. Hoy se ha desencadenado una violenta tempestad de nieve.

Todo el interés está hoy reconcentrado en el nuevo empréstito de guerra, no habiendo duda alguna respecto á su resultado. Inglaterra entera ansía poner sus ahorros á la disposición del Gobierno para continuar la lucha, correspondiendo así los patriotas á las favorables condiciones en que se va á hacer la operación.

Se están imprimiendo á toda velocidad y en enorme cantidad hojas de suscripción al empréstito por valor de 5, 10, 15 chelines y una libra, facilitando así á la clase obrera la concurrencia al mismo. Hoy ha habido una colosal demanda de prospectos, lo que ha ocasionado un alza en los precios del mercado, subiendo el antiguo empréstito de 91 1/2 á 95 1/3.

En el Banco de Inglaterra se han visto muchos futuros suscriptores de todas condiciones sociales, entre ellos oficiales del ejército de mar y tierra, llenando las hojas de petición.

Sólo los navieros y exportadores de carbón de Cardiff han suscrito más de un millón.

El general De Wet ha sido sentenciado á seis años de prisión y una multa de dos mil libras. Dado el mal estado de salud del condenado, tiene esta sentencia más de nominal que de efectiva, pues fallecerá probablemente antes de haber cumplido parte de ella.

El vapor Cameronia, de la Anchor Line, que ha llegado á Liverpool procedente de Nueva York, fué atacado durante el viaje por un submarino alemán. Aunque forzó la máquina, le fué imposible escapar á la persecución, tratando entonces de embestir al submarino, el cual, para librarse, se sumergió y no volvió á ser visto.

El Cameronia conducía á bordo gran número de personalidades americanas, quienes han dado cuenta del incidente al embajador americano en Londres.

Se dice oficialmente que al volver Lloyd George de Boulogne, el sábado encontró en dicho punto á M. Thomas, subsecretario del ministro de la Guerra de Francia. Tuvieron una conferencia, en la que cambiaron impresiones acerca del problema del municionamiento.

Anoche publicó el ministerio de Estado inglés la siguiente nota: «En vista de la presente situación de Méjico, se recomienda á los súbditos británicos se abstengan de visitar dicho país, á no estar obligados por imperiosa necesidad.»

Ha llegado á Liverpool la noticia de la muerte del capitán John Graham, famoso jugador de golf, ocurrida en una valiente carga dada por su regimiento en la batalla de Iprés.

Las autoridades rusas participan que los submarinos rusos han hundido, entre Egroli y Kerken, un gran vapor enemigo y dos barcos veleros.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 22 (10 noche; hora de la Europa central). El ejército de Bohmermoli ha entrado en los dos lados de las posiciones de la carretera de Lemberg y el resto de los Cuerpos de este ejército por toda la posición principal. Desde las tres de la madrugada están los rusos en plena retirada sobre todo el frente, así como sobre Lemberg y sobre las posiciones al Sur y al Norte. Nuevamente hemos hecho 1.000 prisioneros y hemos capturado mucho material de guerra.

En el alto Dniester el enemigo está empezando á evacuar sus posiciones.

En el frente del ejército de Pflanzer atacó el enemigo, siendo rechazado con pérdidas muy importantes.

Teatro italiano de la guerra: Después de rechazar débiles ataques del enemigo sobre Plava y Montfalcone, hubo ayer tranquilidad en el frente del Isonzo; aquí, así como en la frontera de Carintia, disparó la artillería enemiga sin éxito contra nuestras posiciones fortificadas.

En un ataque efectuado, por lo menos, con una brigada sobre nuestras posiciones al Este de Fassata, tuvo el enemigo importantes pérdidas, habiéndose contado solamente delante de uno de los puntos de apoyo más de ciento veinticinco cadáveres de italianos.

(10,30 noche). Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra: Las tropas austroalemanas han llegado, en persecución del enemigo, hasta Szerekbach. Las tropas rusas que estaban en esta línea han sido atacadas por todas partes.

Las tropas del ejército de Pflanzer han rechazado un gran ataque de los rusos en el Sudeste de Pockzloty.

Cerca de Zaleszczyki y en la frontera de Besarabia hemos rechazado al enemigo, con grandes pérdidas. La situación en el Nordeste no ha cambiado.

Teatro italiano de la guerra: En la noche del 20 de junio rechazaron nuestras valientes tropas dos ataques de los italianos sobre Plava, donde aparecieron oficiales italianos con una bandera blanca, pidiendo permiso para enterrar á su comandante. Como estas personas no llevaban poderes como parlamentarios, fueron hechos prisioneros de guerra.

En la región al Noroeste de Kru el enemigo fué expulsado de la cima. Nuestra artillería de grueso calibre cooperó eficazmente en el combate.

En la frontera atacó el enemigo al Este de Plocken; pero, como siempre, sin resultado. En la frontera del Tirolo no ha habido acontecimientos importantes.

La nueva artillería de grueso calibre italiana ha disparado sin éxito sobre nuestras posiciones.

El 19 de junio algunos torpederos bombardearon eficazmente los depósitos y las obras del puerto de Monopoli. La estación de Bari ha sido bombardeada por aeroplanos, causando sensibles daños.

En el teatro Sudeste de la guerra no ha habido acontecimientos.

NAUEN, 22 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la orilla Oeste del Canal de Dixmude han sido rechazados los ataques de los franceses contra tres granjas, ocupadas por los alemanes.

Al Norte de Arras han continuado, como de costumbre, los duelos de artillería.

En el Laberinto, al Sur de Neuville, fracasó un ataque intentado á media noche por la Infantería francesa.

En la Champaña, al Oeste de Perthes, y haciendo saltar varios hornos de mina, lograron los alemanes avanzar sus posiciones.

En las alturas de Maas han habido durante el día luchas á corta distancia, auxiliadas por violento fuego de artillería. Esta madrugada, á las tres, efectuaron los alemanes un contraataque, consiguiendo casi por completo expulsar de las trincheras á los franceses, que habían llegado á penetrar en ellas, y haciendo además 130 prisioneros.

Un débil ataque francés en Marcheville fué rechazado.

Al Este de Luneville, en Leintrey, han tenido lugar algunos combates entre las avanzadas.

En los Vosgos, durante la noche, los alemanes se han posesionado de las posiciones que ocupaban los franceses al margen oriental del Fecht y al Este de Sondernach.

En Hilsenfirst, han renovado sus ataques los franceses, sufriendo graves pérdidas.

Los aviadores alemanes han bombardeado el parque de aviación de Courcelles, situado al Oeste de Reims.

Las bombas arrojadas por los aviadores aliados sobre Brujas y Ostende, no han causado daño alguno en los establecimientos militares.

Mundo eclesiástico

Hállase completamente restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el visitador general de religiosos, D. Carlos Díaz Guijarro.

No obstante la avanzada edad del que fué notable orador sagrado, pues cuenta ochenta y seis años de edad, ha empezado á ejercer su cargo con la pasmosa actividad de años anteriores.

Nuestra más cordial felicitación al que fue cura ecónomo de San Luis.

El 24 del corriente celebrará la veneranda é inclita Orden de los Caballeros de San Juan de Jerusalén de Malta solemne función á su santo titular, San Juan Bautista, en el monasterio de Religiosas Bernardas del Sacramento, calle del mismo nombre.

La función dará principio á las once de la mañana y ocupará la sagrada cátedra el muy notable orador, canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa.

La orquesta, que será brillante, estará dirigida por el reputado maestro D. Alejandro Manzano.

Continúan en el palacio episcopal de la diócesis de Madrid-Alcalá las sesiones de la Asamblea parroquial, presididas por el muy ilustrado prelado D. José María Salvador y Barrera.

Hoy 23, último día de la Asamblea, se verificará la sesión de clausura en la parroquial iglesia de Santa Bárbara, á cuyo acto se entrará por papeleta.

El eximio orador auditor de la Rota don Luis Calpena, que ha venido predicando durante estos días en varias principales novenas de Madrid, ocupará la sagrada cátedra el domingo próximo en Orense, el 29 del actual en Burgos y el 3 del próximo mes en la gran función religiosa que para dicho día se prepara en Palma de Mallorca en honor de su notable hijo Raimundo Lufio.

Parece que á dicha fiesta concurrirá el ex Presidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

ZENITRAM

PARA LOS AUTORES NOVELES CONCURSO DE SAINETES

El Ayuntamiento de Madrid ha publicado en su Boletín correspondiente al día 21 del actual, las bases para la celebración de un concurso de sainetes escritos por autores noveles, y otro de obras en tres ó más actos, compuestas por autores también noveles.

Los que se propongan tomar parte en cualquiera de estos concursos, abiertos ya desde la fecha mencionada, tendrán que presentar sus obras, dentro de los horas hábiles de oficina, en el despacho de Mayoría de la Secretaría del Ayuntamiento, donde se facilitará á quien lo desee copia literal de las bases publicadas.

MARRUECOS

Los rebeldes del Garb.—Ataque violento. TANGER. (Martes, tarde). Según noticias de Alcázar, prosiguen las operaciones emprendidas por el coronel Simón contra los rebeldes del Garb, habiendo tenido ya varios encuentros con ellos, sin conseguir dispersar la harka del caid Kassen ben Selak, cuya osadía llegó al extremo de atacar el día 17 el campamento de las inmediaciones de Buduh, donde estaban atrincheradas las fuerzas francesas, compuestas por unos 2.000 hombres.

La artillería francesa hizo un violento fuego y rechazó á los rebeldes, haciendo estragos en sus filas.

Los franceses tuvieron unas cuarenta bajas, entre ellas un oficial y ocho soldados muertos.

EN LA ESTACION DEL NORTE

HORROROSO ACCIDENTE

La víctima.

La víctima de este terrible accidente es don Carlos Beek, el notabilísimo pianista alemán que tantas y tan merecidas simpatías contaba en nuestra aristocracia.

Carlos Beek vino á Madrid hace más de treinta años. Dió algunos conciertos, en los que mostró su arte exquisito, y familiarizado con nuestras costumbres, y agradecido á la noble hospitalidad que encontró en todas partes, se quedó en Madrid, dedicado á la enseñanza.

Era íntimo amigo del marqués de Canillejas, en cuya hermosa finca de Val de Soto, cercana á Oviedo, pasaba algunas temporadas.

Sólo en muy contadas ocasiones se dejaba oír Carlos Beek, que enamorado de Beethoven, Schubert y Chopin, interpretaba á éstos tres grandes músicos con admirable expresión, alabada siempre hasta por las más altas celebridades de la música.

Descanse en paz el gran artista del piano.

Jardines del Buen Retiro

Gran fiesta inaugural.

Mañana jueves, festividad de San Juan, se celebrará, á las diez en punto de la noche, la inauguración de los hermosos Jardines del Buen Retiro con un gran festival que ha organizado la Asociación de la Prensa, y cuyo programa es el siguiente:

Primera parte.

Gran concierto por la Banda municipal, que bajo la dirección del maestro Villa ejecutará los siguientes números:

- 1.º Lohengrin (preludio del acto primero), Wagner.
2.º Los preludios, poema sinfónico, Liszt.
3.º Ave María, Schubert.
4.º Cádiz (selección del acto segundo), Chucea y Valverde.

Segunda parte.

Gran sección de variedades, en la que tomarán parte los siguientes renombrados artistas:

- 1.º María Rudi, cupletista.
2.º Trío Mari-Tito, bailes internacionales.
3.º Rosáida, cupletista.
4.º Las Malagueñas, bailes.
5.º Trío Gómez, bailarines.
6.º Rafael Arcos, maquetista.
7.º Chelito, cuplé.
8.º Totó, cupletista.
9.º Carmen Flores, canzonetista.

Precio de las localidades, incluidos todos los impuestos: Palcos sin entradas, 15 pesetas. Sillones sin ídem, 2,50 pesetas. Butacas sin ídem, 2 pesetas. Entrada general, 2 pesetas.

Los palcos y butacas numeradas las podrá adquirir el público en una taquilla especial instalada en el interior del Parque.

RIÑA TABERNARIA

En la calle de Galileo, 44, taberna, surgió una cuestión entre el dueño, Felipe García Sánchez, su mujer, Julia Maestre Bermijo, Fernando del Río Amparo y su hermano Luis.

Estos, á consecuencia de la gran cantidad de morapio ingerida, armaron una trapatista, lanzando botellas, banquetas y hasta valedores sobre los dueños del establecimiento.

Felipe y su mujer se defendían como Dios les daba á entender; pero Julia se escurrizó en busca de una navaja, que entregó á su marido para poner á raya á los agresores.

Ya con el arma, Felipe infirió á Fernando una herida en el muslo derecho.

A las voces acudió gente y dos guardias, que trasladaron á Fernando á la Casa de Socorro, adonde fueron á parar también los dueños de la taberna, porque también salieron de la refriega con heridas leves.

Felipe y Luis quedaron detenidos.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

Real Congregación de San Cristóbal. Ayer empezó á celebrarse en la iglesia de la V. O. T. de Siervos de María (plaza de San Nicolás) el solemne triduo que la Real Congregación de San Cristóbal dedica al Patrón de los automovilistas y deportistas en general.

La bendición de los automóviles se dará mañana, á las once, en el paseo de coches del Retiro, después de celebrarse una misa de campaña.

Esta fiesta religioso-automovilista revestirá mayor brillantez, si cabe, que el año anterior, pues son muchas las familias aristocráticas que piensan acudir á tan simpático acto.

S. DE L.

POR UN PARAGUAS

UN HERIDO GRAVE

Entre quincenarios ocurrió anoche un suceso sangriento, cuya causa fué la posesión de un paraguas que valdría sus buenas cuatro pesetas.

Es el caso que mientras Teodoro Alvarez Monja, alias El Valladolid, de veinte años, y Miguel Masqui Cano, alias El Sordo narigudo, cumplían quincena en el palacio de la Moncloa, Francisco Alcázar Pérez, alias El Chaval y el Granuja, que por ambos reoquiere se le conoce entre los hampones, se posesionaba de la Gitana, amiga del Valladolid y... de un paraguas que éste dejó á su casto consorte.

Al salir los dos primeros de la cárcel, donde supieron el cambio de propietario del paraguas y de su duena, se proporcionaron un cuchillo, que compraron en el Rastro por 50 céntimos, y un revólver de mala muerte. Con el cuchillo en el bolsillo se fueron los

ex quincenarios en casa de Alcázar y de la Gitana. Hallaron al primero, y Teodoro le exigió que le devolviera la prenda, que sería más que á las niñas de sus ojos, y desde luego mucho más que á la Gitana.

Establóse una discusión, y Francisco amenazó al Teodoro; pero el Sordo saltó en su defensa en calidad de hombre bueno. Para acreditarse de tal, se despojó de un cachorrillo que llevaba, entregándolo al Limosnilla, al mismo tiempo que largaba una bofetada al Granuja.

Al ver que el Sordo estaba desarmado, el Granuja le tiró un viaje, cortándole la manga de la chaqueta. El Valladolid sacó el cuchillo que había comprado en el Rastro y, en defensa de su protector, dió una cuchillada al Granuja en el pecho, interesándole el pulmón. La herida fué pronosticada de grave en la Casa de Socorro, y el herido pasó al Hospital de la Princesa, siendo detenidos los otros tres personajes.

La Casa del Pueblo Liberal de España y América

Entre los grandes medios de mejorar la condición de las clases proletarias, favoreciendo la producción agrícola en España y América y logrando el alza de los jornales, que cada día es más necesaria, está la llamada emigración golondrina, que venían haciendo con gran éxito los italianos, y como durante la guerra falta esa emigración, nadie mejor que los españoles para llenar su vacío.

Por esto, la Casa del Pueblo Liberal ha decidido atenderla preferentemente, facilitando todos los datos y organizando las excursiones de ida y las de vuelta, para que nuestros obreros, lejos de permanecer cruzados de brazos en el invierno, hallen trabajo en los campos americanos sin necesidad de recurrir á una emigración definitiva.

La correspondencia á D. Valero Díaz, Peralta, 6, principal, enviando 20 céntimos en sellos por cada contestación que se desee.

SUCESOS DEL DIA

Cogido entre dos carretas.

En el tejaz de Nieto, sito en la cuesta de la Elipa, fué cogido entre dos carretas el conductor de una de ellas, Gregorio Camacho García, que sufrió lesiones gravísimas.

Curado de primera intención en la sucursal de la Casa de Socorro del distrito, fué luego acomodado en una cama del Hospital Provincial.

Accidente del trabajo.

Jesús Campos de Blas, de veintiocho años, albañil, que vive en la Pradera del Corregidor, cayóse del andamio en las obras de la calle de Ayala, 24, produciéndose una herida grave en la cabeza.

Pasó al Hospital de la Princesa. Una mujer herida.

Al entrar en el Asilo de Huérfanos de la calle de Santa Engracia un carro guiado por Cipriano Gutiérrez, dió contra un muro, que derribó en parte, yendo á caer los ladrillos sobre una mujer llamada Carmen Pérez Díaz, de treinta y cinco años, que vive en la calle de Barcelona, 10, produciéndole heridas graves en ambas piernas.

BIBLIOGRAFIA

«El secreto de lord Kitchener».

Cirici Ventalló ha publicado la segunda edición española de esta recojida de fantasía, que sigue siendo fantasía no obstante haber transcurrido muchos meses desde que vio la primera luz. Cirici se va desacreditando como profeta, aunque se acredite cada vez más de hombre de gran ingenio. La novedad de esta segunda edición española—las hay también en alemán y en sueco—consiste en el aditamento de un epílogo en el que salen hechas una lástima cuantas naciones y grandes figuras se han colocado frente á Alemania.

Es pintar como querer... ¡Y fué Cirici el pintor!

La gracia inquestionable de Cirici Ventalló es el pabellón que cubre la mercancía de su tendencia. Por eso, aun cuando la mayoría de los lectores no participe de los sentimientos del autor, el éxito de librería está perfectamente explicado.

Técnica y estética musical.

Un interesantísimo folleto acaba de publicarse. En él se contiene la admirable conferencia leída por el crítico musical y maestro compositor Rogelio Villar en la sesión inaugural de las conferencias organizadas por la Asociación de profesores de orquesta.

El autor invita en su libro á los músicos españoles á que robustezcan su cultura musical y literaria, tan necesaria á compositores y ejecutantes.

Es una prueba más del entusiasmo del maestro Villar por su arte, en el que alcanzó tan envidiable renombre, pues en el folleto se tratan varias cuestiones, tan interesantes como la música teatral, la música como arte social, y se marcan orientaciones estéticas sobre un arte nacional, sin influencias extranjeras de estas últimas tendencias y escuelas tan en pugna con nuestro temperamento.

«Cuestiones de técnica y estética musical» es un libro que deben leer todo profesional y los aficionados entusiastas que deseen enterarse del movimiento musical contemporáneo.

Algunas de las ideas expuestas en este folleto darán lugar á discusiones entre los profesionales.

La obra literaria y musical del ilustre maestro Villar ha venido á enriquecerse con este libro, aunque de pequeñas proporciones, de gran intensidad artística.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de junio de 1865.

Anteanoche llegó a Alicante un destacamento de la Guardia Civil escoltando varias cañoneras cargadas de escopetas y otras armas, recogidas en los pueblos de aquella provincia.

Ayer ha terminado sus tareas en Granada la compañía dramática ajustada por el señor Ugaldé para las fiestas del Corpus.

Parece que a pesar de lo excelente de la compañía, la concurrencia ha sido tan escasa que en menos de un mes el empresario ha perdido 1.500 duros.

## LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Martes, noche.) Esta mañana, a las diez, se celebró en la Capilla de Palacio una misa de ofrenda con motivo de cumplir seis años la Infantita Beatriz.

Ofició el obispo de Segovia, doctor Gandasegui. La augusta niña ofreció siete monedas de oro, una más de los años que cumple.

El Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron por los jardines en un coche descubierta.

Los Reyes no salieron del Alcázar. Don Alfonso, desde uno de los balcones, presenció el relevo de la guardia.

La banda de música de la Academia de Artillería interpretó la Marcha Real.

A las doce y media llegaron a La Granja los Infantes D. Carlos, doña Luisa y el Príncipe Raniero, comiendo en compañía de los Reyes.

Esta tarde, a las cuatro, se celebró una partida de polo, en la que se disputó una copa de plata, regalo del conde del Rincón.

La presenciaron la Reina, la Princesa de Salm Salm, los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el conde del Rincón, que no tomó parte en el juego.

Se disputaron el premio del Rey, el Príncipe Raniero, los marqueses de Viana y Santo Domingo, el conde de la Maza, el duque de Arión, D. Justo San Miguel y D. Joaquín Santos Suárez.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, una vez terminada la partida se trasladaron al Escorial, donde comieron, regresando por la noche a Madrid.

## La Reina madre en San Sebastián

### La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el sudestremo ha llegado S. M. la Reina doña María Cristina, acompañada del marqués de Castel Rodrigo, conde de Mirasol, conde de Aguilar y doctor Alabern.

El gobernador civil recibió a la augusta señora en Beasain.

En la estación de esta capital esperaban el capitán general, Ayuntamiento en corporación, Diputación provincial, otras autoridades y representaciones y numeroso público.

Por disposición de doña Cristina no ha habido piquete ni escolta.

Al llegar el tren fueron disparados cohetes.

El alcalde dió la bienvenida a la Reina, ofreciéndole un ramo de flores.

La Reina madre, que vestía de riguroso luto, conversó con el conde de Guáqui, las autoridades y diferentes personas, y cruzó el andén, dirigiéndose al salón precedida de los maceros del Ayuntamiento.

### En las calles.

La Reina madre se ha trasladado desde la estación al palacio de Miramar.

En el trayecto había mucho público, no obstante la copiosa lluvia que caía.

Tres bandas de música situadas en distintos puntos han interpretado la Marcha Real.

Al paso de la comitiva ha estado la población engalanada.

### En Miramar.

Las autoridades siguieron a la Reina Cristina hasta Miramar.

Una vez en Palacio, han sido las autoridades recibidas por la Reina.

Se ha mostrado muy satisfecha por las diversas obras nuevas que ha encontrado en San Sebastián.

El recibimiento tributado a la augusta señora no ha podido ser más afectuoso.

## LOS SUCEOS DE UTRERA

Detalles de lo ocurrido.—Dos heridos y doce detenciones.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha recibido detalles sobre los sucesos de Utrera.

Lo ocurrido fué que un grupo de mujeres, niños y hombres, en número de 200, hallábase en las afueras del pueblo con ánimos de salir al campo para impedir que trabajasen los esquirols.

Los guardias civiles montados trataron de cortar el paso a la muchedumbre.

Un obrero cogió por las bridas el caballo que montaba un guardia civil, y la rétriga generalizóse.

Los obreros apedrearon a los civiles, que se vieron obligados a dar una carga.

Un obrero resultó herido.

Poco después, otro numeroso grupo de obreros sostuvo otra refriega con la benemérita, repitiéndose las pedradas y las cargas.

Resultaron heridos a consecuencia de ello dos obreros: Rafael Vallecillo y José Mena. La benemérita hizo once detenciones. También fué detenida una mujer que llevaba piedras.

El capitán de la benemérita instruye el sumario por los sucesos referidos.

## LAS CORRIDAS DE AYER

### En Valencia

VALENCIA. (Martes, tarde.) Celébrase una corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de Campos Varela por las cuadrillas de Joselito y Belmonte.

La corrida ha despertado gran expectación. Fué suspendida diferentes veces. Desde hace dos días estaban agotadas las localidades. Las entradas han sido pagadas a precios fabulosos.

La Policía ha detenido a varios vendedores clandestinos por pedir precios exageradísimos.

Los trenes han llegado atestados. El lleno es estupendo.

Joselito llegó en el correo de Madrid, y los aficionados le han hecho un recibimiento entusiasta.

Inmediatamente se trasladó a la plaza para ver el ganado, y luego al hotel para descansar.

Belmonte ha llegado en el mixto de Andalucía hora y media antes de comenzar la corrida. Se le ha hecho un recibimiento igualmente entusiasta.

Actúa de sobresaliente Petreño.

La corrida empieza a las cuatro por tener que marchar Joselito a Mérida, donde torea mañana.

### PRIMERO

Número 45, negro. De tanda, Alabán, Camero y Carriles. Joselito da siete verónicas en dos tiempos, de ellas sólo una digna de aplauso. El primer tercio resulta soso. Camero pone una buena vara. Resumen: cuatro puyazos, tres caídas y dos caballos muertos.

Almendo cuélgala dos pares aceptables y Belmonte uno superior.

Joselito encuentra al bicho quedado. Hace una faena lucida. Sobresalen dos molinetes; otros dos pases de rodillas. Entrando mejor de lo que acostumbra, deja una estocada un poquitín trasera. Se perfila nuevamente. Una vez iniciado el viaje, se echa fuera y resulta el pinchazo malo. Repite con media como la primera. El bicho dobla. El puntillero lo levanta. Palmas débiles.

### SEGUNDO

Número 51, cárdeno. De tanda están Montañés, Catalino y Céntimo. Belmonte da dos verónicas, una superior. El toro se declara manso. Toma tres refilonazos, en uno de los cuales rompe Céntimo la vara. Belmonte veroniqua ceñido, cosechando aplausos. En una caída de Montañés hace Belmonte un quite superior, y es ovacionado. Apláudese otro quite a Joselito. El bicho toma cuatro varas, hay una caída y un caballo muerto.

Vito y Calderón cuélgan tres pares aceptables.

Belmonte realiza con el trapo rojo una faena estupenda, con pases de todas clases y una valentía insuperable. Se adorna en pases de rodillas, coge un cuerno y obliga a pasar al bicho. (Oles y aplausos.) Entrando recto y corto, deja una estocada superior, mojándose la mano. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo, entusiasmo indescriptible.)

### TERCERO

Número 26, cárdeno. Continúa la ovación al trianero. Alabán, Carriles y Camero están de tanda. Joselito veroniqua medianamente. Los maestros quedan bien en quites. Es ovacionado Joselito en una caída de peligro de Camero. El toro toma cinco varas, y hay cuatro caídas y un caballo muerto.

Chiquilín y Cantimplas llenan el segundo tercio.

Joselito hace una faena estupenda, hartándose de torear. Causa verdadero delirio en el público. La ovación es continua. El ruedo se llena de sombreros. Recoge uno y lo coloca sobre el bicho, después de darle con él dos pases. Entrando bien deja un pinchazo bueno. Más pases, con naturalidad asombrosa. Desde mitad de la faena suena la música a petición del público. Otro pinchazo como el anterior. Repite con otro igual, sin hacer nada del toro por el matador. Repite con coraje y resulta otro pinchazo. Descabelló al primer intento. Ovación por la faena de mulata.

### CUARTO

Número 16, cárdeno. Jarana, Veneno y Céntimo están de tanda. Belmonte da ocho verónicas sin apretarse. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y un caballo muerto.

Pinturas y Pillín cumplen con las banderillas.

Belmonte encuentra al toro huido. Hace una faena inteligente. Al hacerse con él se perfila y, entrando bien, da un pinchazo en lo alto. Más pases. Pierde el trapo. Entra bien, recto, dejando otro pinchazo. Se oyen pitos, que son ahogados por una ovación. Acaba con una estocada superior, que mata instantáneamente. Palmas.

### QUINTO

Negro. De tanda están Alabán, Camero y Carriles.

Joselito torea despogado al quitar. Se aplaude al sobresaliente Petreño al rematar un quite, que toca la cara del toro.

Picando se distinguió Camero. Aguanta el toro seis puyazos por una caída y dos jacos muertos.

El público pide que parean los maestros. Joselito se resiste a ello. El bicho tiene descompuesta la cabeza. En vista de la insistencia del público, Gallito coge los palos, y des-

pués de una preparación en la que interviene Blanquet, prende un par de frente bueno.

Petreño prende otro igual. Palmas.

Joselito se encuentra con un enemigo difícil, y hace una faena inteligente para arreglarle la cabeza. (Ovación.) Cuando el toro está en condiciones, gracias a la faena, queda Joselito solo en el ruedo.

Entra a matar, y da un pinchazo pasado.

Después da media estocada, y termina con una entera.

El puntillero acierta al primer golpe.

### SEXTO

Número 22, cárdeno. De tanda Barana, Céntimo y Veneno.

Belmonte veroniqua bien. Luego se entabla una competencia en quites entre ambos ovacionado por dos soberbios puyazos, llevacionado por dos soberbios puyazos, llevando la vara corta.

Resumen: seis varas, tres caídas y dos caballos.

Cambiado el tercio, Belmonte pide las banderillas. Expectación.

El público cree que va a banderillar. Coge los palos y los entrega al sobresaliente Petreño. Decepción.

Petreño quiebra un par soberbio. Ovación. Cierran bien el tercio Vito y Calderón.

Belmonte brinda al ex gerente de la Plaza de Toros, Carballada. Hace una monumental faena, coreada con oles. Se perfila.

El público pide que no mate. Entra sobre corto y deja una estocada monumental que mata sin puntilla. Ovación formidable, oreja y rabo. Es sacado en hombros. La Policía interviene porque los admiradores estrujan al trianero.

El público satisfecho.

Gallito sale en el correo para Madrid.

### En Santander.

#### Toreros lesionados.

SANTANDER. (Martes, noche.) Se ha celebrado esta tarde una novillada, siendo los matadores Blanquito y Belmonte.

El cuarto novillo produjo erosiones en el pecho a Rosalito, que pudo continuar lidiando.

El sexto cogió a Blanquito, sin consecuencias.

Durante la lidia del sexto se produjo Perdigón con la puntilla una herida penetrante en la parte interna del muslo izquierdo.

La corrida comenzó a las seis y ha terminado a las ocho de la noche.

### ANDALUCIA

#### Funerales por el general Azcárraga.

JAEN. (Martes, tarde.) Esta mañana se han verificado los funerales por el general Azcárraga, asistiendo todo el elemento oficial, Comisiones de las Corporaciones de esta población y el personal de la Tabacalera, de la que es jefe un hijo del difunto general.

#### ¿Qué pasa en Utrera?

SEVILLA. (Martes, tarde.) Esta noche pasada circularon rumores de haber ocurrido graves sucesos en Utrera, con motivo de la huelga que allí sostienen los obreros agrícolas. Declábase que había varios heridos.

El gobernador ha manifestado hoy que sólo tiene noticia de que se han registrado algunas coacciones, habiéndose detenido a diez individuos.

#### El viaje del Sr. Ortuño.—Un banquete.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, ha sido obsequiado con un banquete por el Comité conservador.

#### A Badajoz.

A la una de la noche marchó el Sr. Ortuño en automóvil a Badajoz, en compañía del señor Silvela Calonge.

#### Viaje suspendido.

SEVILLA. (Martes, tarde.) El director de Obras públicas ha anunciado que suspende su visita a Sevilla para inaugurar las obras de defensa de Triana.

#### El «Vasco Núñez de Balboa».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En esta bahía ancló hoy el cañonero Vasco Núñez de Balboa.

#### Ganado para Ceuta.

Con destino a Ceuta han sido embarcados tres vagones de ganado vacuno para el suministro de la referida plaza, donde, según las últimas noticias, se carecía de carne para el consumo público.

## Aguas de Cabreiroá

Bebidolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

### ARAGON

#### Los obreros del campo.

HUESCA. (Martes, tarde.) Esta madrugada se recibieron noticias alarmantes en el Gobierno civil de haberse alterado el orden en el pueblo de Castejón de Monegros.

Según las noticias, a las once de la noche se declararon en huelga los obreros de dicho pueblo, revistiendo gravedad el movimiento huelguista, pues pretendían ejercer coacción sobre los trabajadores forasteros, que han llegado para la siega.

El alcalde ha visitado al capitán de la benemérita de Sariñena, que envió las fuerzas disponibles.

Se sospecha que dicho movimiento huelguista alcanzará a otros pueblos de la comarca, pues parece ser que este movimiento se venía preparando desde hace tiempo.

#### Peregrinación catalana.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado la peregrinación presidida por D. Luis Delmas, presidente de la Defensa Social de aquella capital.

Fuó recibida la peregrinación por el canónigo D. José Pellicer, el concejal Lacambre en representación del Ayuntamiento, Comisiones del Centro de Acción Social, de los Circuitos católicos y del Centro Catalán.

Después se cantó una Salve, y a continuación los peregrinos visitaron el joyero de la Virgen y el templo de La Seo.

A las ocho y cuarto marcharon a la estación los peregrinos para tomar el tren y marchar a Avila.

#### Huelga de obreros del campo.

HUESCA. (Martes, noche.) Aun cuando no han sido facilitadas noticias oficiales en el Gobierno civil, por referencias particulares se sabe que en Castejón de Monegros se han declarado en huelga los obreros del campo.

Añaden dichas referencias que hasta ahora son unos 160 los huelguistas y que éstos han ejercido coacción para impedir el trabajo a una cuadrilla de 18 segadores murcianos.

Circula el rumor de que la huelga preocupa en los pueblos, pues toma caracteres de alguna gravedad y se teme que se extienda a todos los obreros del campo de los pueblos de la zona monegrina.

Se sabe que el gobernador civil ha dispuesto la concentración de fuerzas de la Guardia Civil y el envío de un delegado.

#### Relevo de tropas.

La compañía del regimiento de Galicia, que estaba en Boltaña para prestar servicio de vigilancia en los Pirineos, ha sido relevada por otra compañía del regimiento de Gerona.

#### Ahogado.

Dicen de Campo que al intentar vadear el río Esera pereció ahogado el vecino Miguel Castán, de veintitrés años.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Funerales por Azcárraga.

SANTANDER. (Martes, noche.) En la catedral se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del general Azcárraga.

Han asistido las autoridades, representantes de Corporaciones y Centros y muchas distinguidas personalidades.

### CATALUNA

#### El Hospital de la Santa Cruz.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han ultimado las condiciones, en las cuales el Hospital de la Santa Cruz cederá el edificio al Ayuntamiento, cuyo edificio será atravesado por dos grandes vías de reforma, por lo que es de urgente necesidad trasladarlo del interior de la ciudad a otro sitio más apropiado.

En el convenio se acuerda que el Ayuntamiento ponga a disposición de la Junta diez millones de pesetas, destinándose cada año 150.000 a la construcción de 15 pabellones, en los cuales podrán irse albergando los enfermos que ahora lo están en el hospital antiguo.

Los pabellones serán 25, con 50 camas cada uno.

Se hará una operación financiera con este objeto por el Ayuntamiento.

#### Nuevo partido.

Se ha verificado la Asamblea del nuevo partido republicano, denominado federal de Barcelona.

Se leyeron las bases constitutivas del nuevo partido, inspiradas en un criterio radical democrático.

Se acordó dirigir un saludo al Consejo federalista, como representación que es de los federales, y un telegrama de felicitación al presidente de la República portuguesa, por su elevación al cargo.

Se acordó también protestar de la conducta del Gobierno al impedir la libre emisión de opiniones en la actual guerra.

El próximo domingo se elegirá el Comité ejecutivo del nuevo partido, que la Asamblea declara constituido.

#### La Exposición de Electricidad.

Se trata de que sea el 18 del próximo mes la ceremonia de colocación de la primera piedra de la proyectada Exposición internacional de industrias eléctricas.

El alcalde accidental, acompañado de los Sres. Cambó, secretario del Ayuntamiento y una Comisión de facultativos, ha estado en la montaña de Montjuich eligiendo el lugar donde se celebrará el certamen.

Además de los diez millones con que el Estado acordó subvencionar la Exposición, se cuenta con los otros diez millones votados por el Ayuntamiento.

Se sabe que el Banco de Barcelona tomará la emisión de estos diez millones en bloque al tipo de 93 por 100.

#### Incendio en un barco.

Ha quedado dominado a primera hora de la madrugada el incendio que se declaró anoche a última hora a bordo del vapor francés «San José», anclado en este puerto.

No se ha podido precisar la cuantía de lo consumido por las llamas.

El buque llevaba gran cantidad de petróleo, y era de mucho tonelaje.

Se ha dado el caso misterioso de que cuando los bomberos tenían ya dominado el fuego en la parte de proa, en donde se había iniciado, se dieron cuenta de que el buque empezaba a arder por la popa. Entonces se redoblaron los trabajos, continuando éstos hasta la completa extinción.

Se teme que el fuego haya sido intencionado.

El comandante de Marina dispuso que permaneciera a bordo del buque un retén.

Las bombas no se han retirado hasta entrada la mañana.

#### Cuestiones obreras.

Han surgido algunas dificultades entre obreros y fabricantes de pastas para sopa, por negarse aquéllos a que sigan trabajando mujeres en las fábricas.

Los obreros amenazan con la huelga.

—De Ripoll comunican que no habiendo sido aceptadas las bases que la Sociedad de albañiles obreros había presentado a los patronos, se declararon todos en huelga.

Piden aumento de jornal y disminución de jornada de trabajo.

### EXTREMADURA

#### El director de Comunicaciones.

BADAJOZ. (Martes, tarde.) Llegó el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, tributándosele un entusiástico recibimiento.

Se hospeda en casa del senador Sr. Alba...

En el Gobierno civil se celebró una recepción, que ha estado muy concurrida y a la que asistieron las autoridades y representantes de los elementos conservadores.

La visita del Sr. Ortuño obedece a la construcción de una Casa de Correos y Telégrafos.

El viaje lo hizo desde Sevilla en automóvil, acompañado de su secretario particular, Sr. Silvela y Calonge.

En los pueblos de Los Santos, Santa Marta y Albuerca, numerosas Comisiones, presididas por los jefes conservadores Sres. Rico, Basas y Sánchez cumplimentaron al director de Santa Marta.

El Cuerpo de Correos y Telégrafos le ofrecerá un banquete, y el Círculo Conservador, un Champagne de honor.

### MURCIA

#### Los restos de un héroe.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el entierro del heroico comandante Sr. Martínez Illescas, cuyos restos trajo ayer el transatlántico Claudio López.

Durante toda la mañana desfiló el público por el Ayuntamiento, donde se encontraba la caja conteniendo los restos del heroico comandante.

En el salón del Ayuntamiento, convertido en capilla ardiente, se dijeron misas, a las que asistieron las autoridades y la familia de Martínez Illescas.

Ha sido solemne el entierro. Se formó la comitiva abriendo marcha la Guardia municipal; seguía la caja conteniendo los restos del comandante Martínez Illescas, y después el Ayuntamiento en corporación, con maceros; las autoridades civiles, el alcalde, el gobernador militar y el comandante general del apostadero; los jueces, representaciones de Centros y Sociedades, y personalidades invitadas al acto.

Asistieron también los exploradores, representación de la Cruz Roja, brigada de bomberos y fuerzas de Seguridad. Cerraban marcha en el cortejo tres compañías del regimiento de Infantería de España, que rindieron honores al terminar el acto.

Durante el entierro cerraron los comercios, las Sociedades y demás establecimientos públicos.

### GALICIA

#### El cumpleaños de Jorge V.

FERROL. (Martes, mañana.) Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Rey de Inglaterra, coronel honorario del regimiento de Zamora, los jefes y oficiales de este regimiento cumplimentaron al cónsul inglés, que les obsequió.

Los oficiales brindaron por la prosperidad de Jorge V. El cónsul, a su vez, por el Rey de España.

El cónsul inglés transmitió la felicitación al Soberano de su país.

#### Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra que se hallan aquí en viaje de prácticas, visitaron hoy los astilleros, siendo obsequiados espléndidamente.

### VALENCIA

La línea del Grao-Valencia a Madrid.—El anteproyecto.

VALENCIA. (Martes, tarde.) A las once de la mañana reunieron los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Valencia y los alcaldes de ambas poblaciones con sus cuatro secretarios para redactar el convenio que han de firmar dichas Corporaciones sobre la elaboración del anteproyecto de la línea del Grao-Valencia a Madrid.

Hubo amplia discusión, llegándose al cabo a un acuerdo, entrando entonces en el despacho donde se celebraba la reunión los ingenieros Sres. Bellido y Membrillera, para conocer las cláusulas

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de junio de 1865.

Ayer quedó constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, duque de Tetuán. De Estado, Sr. Bermúdez de Castro. Gracia y Justicia, Sr. Calderón Collantes. Gobernación, Sr. Posada Herrera. Hacienda, Sr. Alonso Martínez. Marina, Sr. Zabala. Fomento, señor marqués de la Vega de Armijo. Ultramar, Sr. Cánovas del Castillo.

Parece que ha sido repuesto en su cátedra el Sr. Castelar.

Importantisimo á enfermos cáncer, lupus, bocio, tumores matriz, pecho, estómago, recto, próstata, etc., anuncio que hoy publicamos «Conquistas de la Medicina».

## La marquesa de San Felices de Aragón

### El entierro.

Ayer mañana, á las once y media, se ha verificado el entierro de la marquesa de San Felices de Aragón, que ha constituido una sentida manifestación, en la que se ha puesto de relieve el cariño que profesaba á la finada la sociedad madrileña.

Al sepelio ha asistido el clero con cruz alzada, hermanas de la Caridad y asiladas de las casas de beneficencia.

La presidencia oficial del duelo la componían:

El duque de Tamames, en representación de Su Majestad el Rey.

El conde de Maceda, por S. M. la Reina Cristina.

El conde de Polentinos, por S. A. R. la Infanta doña Isabel.

El marqués de la Mesa de Asta, por Su Alteza el Infante D. Carlos.

Y el Sr. Moreno Abella, por S. A. el Infante D. Alfonso.

La presidencia familiar la formaban:

S. A. el Infante D. Fernando.

El duque de Zaragoza.

Los marqueses de Campollano, Navarra, Valdeza y Martorell.

Condes del Vado, de la Ventosa y de la Real Piedad.

Y los Sres. D. Tiburcio Mecoos y el padre López.

A tan triste acto acudieron ininidad de personas conocidas, que rindieron este último tributo á tan caritativa dama.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Baja.

Causa baja en Sanidad Militar el médico provisional D. José Bouza Vázquez.

#### Residencia.

Autorizase para que pueda fijar su residencia en Valladolid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Joaquín Roselló Curti.

—Idem para Gijón al intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Cándido Breznego.

#### Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante D. José Bruno Cembrano y primeros tenientes D. Luis Jiménez Buesa y D. José Medina Santamaría, del Arma de Infantería, y al oficial segundo de Intendencia, D. Teófilo Canales Pascual.

#### Retiro.

Se concedió retiro, para Barcelona, al comandante de Artillería D. Anselmo Valdevilla Espinal.

#### Academia.

Ordenóse que la Academia especial de sargentos de Carabineros comience en octubre próximo el curso de 1915 á 1916.

#### Permuta.

Autorizase la permuta de los destinos que desempeñan los médicos primeros D. Angel Copo y D. Luis Sancho.

#### Destino.

Ha sido destinado á la Policía indígena de Melilla, en plaza de oficial de segunda clase, el segundo teniente de Infantería (E. R.) don José María Delgado.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la Corte vista de luto durante cuatro días, mitad de riguroso y mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. imperial y real el Gran Duque Constantino Constantinovich, de Rusia.

—Convenio entre S. M. C. el Rey de España y el Presidente de la República de Liberia para el reclutamiento de braceros en dicha República para trabajar en la colonia de Fernando Poo.

PRESIDENCIA.—Real decreto estableciendo en esta Presidencia un Centro superior fiscal con la denominación de Intervención civil de Guerra y Marina y del protectorado en Marruecos.

—Otro aprobando el proyecto de colonización del monte denominado Dehesa de Carracedo, enclavado en el término de Carracedo, partido de Villafranca del Bierzo, provincia de León.

—Otros admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de las provincias de Guadalajara y Segovia á D. Antonio Villamil y D. Pedro Marichalar Montreal, marqués de Montesa, respectivamente.

—Otros nombrando gobernadores civiles de las provincias de Alava, Segovia, Toledo y Guadalajara á D. Alvaro Caro Szechenyi, marqués de Villamayor, electo para igual cargo de la de Toledo; D. Miguel Fernández Jiménez, electo para igual cargo de la de Alava; D. Javier Millán y D. Pedro Martínez Calvo, ex diputados á Cortes, respectivamente.

ESTADO.—Real decreto suprimiendo los párrafos cuarto, quinto y sexto del art. 27 del vigente reglamento de la Academia Española de Bellas Artes en Roma y disponiendo que el art. 33 se componga únicamente del primer punto de su párrafo primero.

HACIENDA.—Real orden prorrogando hasta el 30 de septiembre próximo el plazo de treinta días, fijado en el art. 41 de la instrucción provisional aprobada por real decreto de 19 de enero del año actual, para la formación, comprobación y conservación de los registros fiscales de edificios y solares.

—Otra disponiendo se abra concurso para proveer una plaza de ingeniero industrial dependiente de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se agregue á las oposiciones del turno libre, convocadas por los rectorados, las plazas de nueva creación de maestros y maestras de sección con destino á las escuelas públicas de Primera enseñanza, convertidas recientemente en graduadas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno ruso se propone abrir temporalmente los puertos del golfo de Finlandia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinal.—Concediendo al Ayuntamiento de Villaveta el anticipo que se indica para construcción del camino vecinal de Villaveta á la carretera de Melgar de Fernamental á Pamplona.

Aguas.—Autorizando á D. José Miguel Rodríguez y Rodríguez y D. Francisco Guimerá del Castillo para alamburar, por medio de galerías, aguas subterráneas en los barrancos de la Fuente Grande y de las Adernas en el monte público de Barlovento, isla de Palma (Canarias).

Y los decretos de Hacienda, Guerra y Fomento, recientemente firmados por el Rey.

VILLAZA Cura los catarros gastro-intestinales. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

## Asociación de Pintores y Escultores

Se ruega á las personas que hayan recibido invitaciones para la «Garden Party» que celebró el pasado martes 15 en el recinto de la Exposición, remitan el donativo correspondiente á la mayor brevedad á las personas de quienes las hubieran recibido, por ser necesario hacer la liquidación.

Las personas agradecidas con alguna de las obras que salieron premiadas en la tómbola pueden recogerlas en la Exposición hasta el próximo sábado, y en el local social, Alcalá núm. 44, hasta fin del presente mes, de siete á nueve de la noche.

Pasado dicho plazo, se declararán caducados los indicados premios.

## GRAN MUNDO

### Desde el Escorial.

Acompañando á la marquesa de Bermejillo del Rey y á su bella hija Carmen, vinieron ánteaer en excursión al Escorial en ocho ó nueve automóviles, la duquesa de Algete y las señoras y señoritas de Muguero, Huelin, Zaldívar, Guillamas, Martínez de Irujo y Portago, y los marqueses de los Arcos y San Dionis, y señores de Santoña, Lécera, Villavieja de Asturias, Alonso Martínez, Bermejillo, Weyler y algunos más.

Los excursionistas llegaron por la noche y comieron en el hotel Reina Victoria, donde se improvisó después una brillante y animada fiesta en el salón y en la hermosa terraza del mencionado edificio.

El elemento joven, que dominaba, se lanzó á bailar, y hasta una hora avanzada de la madrugada reinó la mayor alegría.

El silencio acostumbrado de los Terreros se disipó durante aquellas horas de la noche, llenando el ambiente de alegría los acentos de una orquesta de guitarras y bandurrias, la pianola del hotel y sobre todo las risas cristalinas y francas de las lindísimas muchachas aristocráticas que animaron con su *entrain* juvenil la tranquilidad y la seriedad del Escorial, no dejando oír en los alrededores del hotel los sonidos graves del reloj del Monasterio, que anuncia solemnemente el fluir de las horas, recordando su brevedad en la uniformidad de la vida monacal.

Cuando salieron los últimos automóviles el día señalaba ya sus primeros albores.

El Escorial dentro de poco recobrará durante unos meses la animación que le aporta la numerosa colonia veraniega que viene á buscar el fresco al pie de las montañas y en medio de un paisaje tan hermoso, y alguna vez grandioso, como ameno.

El Monasterio es el corazón del lugar encantador, y su recinto no sirve únicamente á los que van á rezar en su gigantesca y severa iglesia, y á los que van á visitar los tesoros artísticos que encierra, y á los que se pasean en sus frondosos jardines y huertas, sino también á los que buscan diversiones.

La Lonja, con sus imponentes dimensiones, ofrece un marco sin igual á fiestas deportivas y musicales, y es lástima que no se aproveche también como teatro de la naturaleza, organizándose allí representaciones de tragedias antiguas ó de óperas españolas, dando el Monasterio-Palacio al escenario natural la magnificencia de su construcción severa y rodeándole los aspectos más diversos de la naturaleza, las montañas con sus ques-

tas de rocas y sus vertientes frondosas, donde corren riachuelos y torrentes y donde se reunen las esencias más aromáticas de las flores para perfumar la atmósfera y sanearla.

Muchas y preciosas villas se han construido en estos últimos años, bosques de pinos han sido plantados que contribuyen á tonificar más todavía el aire, y que extienden su sombra bienhechora sobre los caminos que en artísticos lazos facilitan la subida á las montañas.

MADRIZZY

## TOROS Y TOREROS

### Antonio Bonafonte.

Este matador de novillos ha sido contratado para actuar en Tolosa el día 27 del presente, matando reses de la muy acreditada ganadería navarra de D. Gregorio Alaiza.

En el mes de julio y en las fiestas de San Lorenzo toreará dos novilladas en Huesca, donde ha sido escriturado á consecuencia de sus éxitos en aquella plaza.

También tiene corridas ajustadas en Toledo, Navalcarnero, Ciudad Real y Zamora, y es probable que durante la canícula se presente en la plaza de Madrid.

### «La Divisa».

Con objeto de hacer una información amplia y verídica de las corridas de feria de San Fermín, en Pamplona, aparecerá allí un nuevo periódico que se titulará «La Divisa».

Dicha publicación irá ilustrada con fotografías tomadas en la última corrida.

P. ALVAREZ.

## Homenaje al doctor Pulido

La vida del doctor Pulido, consagrada con generoso altruismo al progreso de su país, al enaltecimiento de la ciencia y á la exaltación de cuantos han aportado algo al tesoro común de la intelectualidad española, merecía ser erigida como ejemplo para que todos aspirasen á espíritu tan elevado.

No ha habido manifestación de cultura al servicio de la cual no haya puesto el doctor Pulido su influencia, su palabra, su acción personal, animado de una voluntad firme y autorizado por un desinterés absoluto.

Queríamos ofrecer ocasión á cuantos han sentido el bienhechor estímulo del doctor Pulido para rendirle el homenaje que merece una personalidad tan ilustre, invitándonos á adherirse á un banquete que organizáramos en su honor. Modesta era la ofrenda; pero ella hubiese demostrado que la conciencia nacional apreciaba en lo que vale la obra de creación realizada por Pulido.

Firmaban la invitación á este homenaje el conde de Romanones, D. Carlos Prast, don Miguel Moya, D. Carlos María Cortezo, don Amalio Gimeno, D. Francisco Ruano, don M. Martín Salazar, D. Emilio Zurano, don Antonio Gómez Vallejo, D. César Chicote, don Manuel Tolosa Latour, D. José Verdes Montenegro y otras eminentes personalidades.

Nacida apenas la idea, la Comisión organizadora reunió más de setecientos adhesiones en Madrid, y empezaba á trascender á provincias este hermoso movimiento, inspirado en una gran justicia social; pero la irreducible tenacidad con que el doctor Pulido se ha negado á aceptar el homenaje impone á la Comisión el deber de hacer público que se ve en la dolorosa necesidad de desistir de realizarlo.

Estima el doctor Pulido que cuanto ha hecho en favor de la cultura pública tiene en la satisfacción de haber cumplido con su deber suficiente recompensa, y esta actitud nobilísima, respetable, que realiza todavía más el valor y la importancia de su obra, impide á cuantos la conocen y aprecian manifestarle públicamente su admiración y su simpatía y tributarle públicamente su aplauso.

La Comisión, al dar cuenta al público de que desiste de sus gestiones, se cree en el caso de manifestar que desiste *por ahora*. La sociedad tiene contraída una deuda con el doctor Pulido, y en una ú otra ocasión esta deuda tiene que solventarse.

## Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

## TEATRO DE LA ZARZUELA

### Gran festival benéfico

A beneficio de las Escuelas del Centro Instructivo del distrito del Hospicio se verificará el próximo viernes 25 una gran función extraordinaria, con la cooperación de los artistas de la admirable compañía de dicho teatro y de otros valiosísimos elementos que generosamente han prestado su concurso para esta obra benéfica.

El programa de esta función entera, que comenzará á las nueve y media de la noche, es el siguiente:

1.º La patria chica, admirable creación de Paco Meana y tomando parte las principales partes de la compañía.

2.º La opereta nueva en tres actos, *Sybill*, desempeñada por las señoritas Lahera, Arrieta, Haro y Saavedra, y señores Peña, Pareira, Gandía, Lorente, etc.

3.º Canciones asturianas por Paco Meana.

4.º Raconto de *Cavalleria rusticana*, por la eminente diva Ofelia Nieto.

5.º Vals de la ópera *Mirella*, por la celebradísima primera tiple Angeles Ottein, soprano del teatro Real.

No obstante la variedad de este interesante y divertido programa, los precios señalados para este espectáculo son económicos.

Las localidades, sin aumento de precio, se expendrán hasta el jueves 24 en el Centro Instructivo, Corredora, 20, y el viernes 25 en los despachos de billetes del teatro de la Zarzuela.

## ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

### UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo la cátedra de Química orgánica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, á contar desde el 21 del actual.

### ESCUELAS DE COMERCIO

Se anuncia la provisión, por concurso de traslado, de las siguientes cátedras, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio que á continuación se mencionan:

Aritmética y Contabilidad general, de la Coruña y Zaragoza.  
Geografía comercial, de Santander.  
Lengua francesa, de Las Palmas.  
Lengua alemana, de Cádiz.  
Reconocimiento de productos comerciales, de Gijón.

Los aspirantes elevarán sus instancias en el término de veinte días, á contar desde el 19 del actual.

### ESCUELAS NORMALES

En cumplimiento de la real orden de 18 de enero último disponiendo que las vacantes de auxiliares de Escuelas Normales se anuncien previamente á concurso de traslado, la Dirección general ha acordado:

1.º Anunciar á dicho turno, por término de veinte días, á contar desde el 19 del actual, las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas normales:

#### Maestros.

Letras.—Albacete, Almería, Badajoz, Burgos, Cáceres, Segovia, Teruel y Zaragoza.  
Ciencias.—Albacete, Almería, Avila, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Orense, Soria y Zamora.

#### Maestras.

Letras.—Alava, Albacete, Avila, Huesca, Orense, Segovia y Soria.  
Ciencias.—Alava, Albacete, Badajoz, Castellón, Guipúzcoa, Jaén, Orense, Segovia, Soria y Vizcaya.

2.º Sólo podrán concurrir los auxiliares propietarios de las respectivas Secciones, y á las de maestros los auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos de provincias en que no existe Escuela Normal y estén por esta causa en expectación de destino.

3.º Las condiciones de preferencia que se han de tener en cuenta para la resolución del concurso serán las establecidas en la real orden de 18 de enero último.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

### ARCHIVEROS-BIBLIOTECARIOS

Existiendo en Madrid cinco plazas vacantes en la Biblioteca Nacional, dos en la de Filosofía y Letras, tres en la de Derecho, tres en la de Medicina, una en la de los talleres de la Escuela Industrial, una en la de Veterinaria, tres en la Popular, dos en la Popular y del Museo del Turismo, una en el archivo de los ministerios de Instrucción pública y Bellas Artes y de Fomento, una en el Museo Arqueológico Nacional y una en el de Reproducciones Artísticas, se anuncia su provisión por concurso, por el término de veinte días, sin deducir los festivos, y á contar desde el 16 del actual, entre los funcionarios facultativos del propio Cuerpo que presten servicio en provincias.

### INSPECTORES DE HIGIENE

Se ha dispuesto que el Tribunal para juzgar los ejercicios de las oposiciones convocadas para ingreso en el Cuerpo de Inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias, lo constituyan: D. Dalmacio García é Izcarra, D. Juan Manuel Díaz Villar, D. Juan de Castro y Valero, D. Juan Ruf Codina y D. Santos Arán San Agustín.

—Los opositores á las plazas de inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias declarados admisibles por el Tribunal, según relación inserta en la *Gaceta* de 20 del actual, se servirá concurrir el día 1.º de julio próximo, á las ocho de la mañana, al salón de actos públicos de la Escuela de Veterinaria de esta corte, con el fin de dar comienzo al primer ejercicio.

### INSPECTORES DE SANIDAD

Vacante la plaza de inspector provincial de Sanidad de Guipúzcoa, y debiendo proveerse por concurso y las resultantes que puedan originarse con motivo del mismo entre los inspectores en activo que en la actualidad desempeñan plazas y los inspectores excedentes, según lo dispuesto en el apartado 1.º de la real orden de 9 del presente mes y año, la Inspección general lo pone en conocimiento de los interesados, debiendo los aspirantes al citado concurso presentar sus instancias en el ministerio de la Gobernación, dentro del plazo de ocho días, á contar desde el 19 del actual.

### FARMACEUTICOS

La Diputación provincial de Madrid convoca á oposiciones para cubrir una plaza de farmacéutico de guardia de la Beneficencia provincial, con el haber anual de 2.000 pesetas, con sujeción á las condiciones siguientes:

1.º Los aspirantes á esta plaza presentarán sus solicitudes en la secretaría de la Diputación provincial, durante el plazo improrrogable de treinta días hábiles, á contar del 20 del actual, acompañadas del título profesional ó testimonio autorizado por notario; certificación de nacimiento, debidamente legalizada si procede de fuera del territorio de esta

provincia; certificado de no estar incapacitado para ejercer cargos públicos, y si el solicitante lo cree oportuno, los documentos de los justificantes de los méritos y servicios prestados por el mismo.

2.º Los ejercicios de oposición tendrán lugar en la sala de actos del Hospital Provincial, ante el Tribunal designado al efecto, y con arreglo al cuestionario expuesto en el decanato del Cuerpo Médicofarmacéutico.

3.º En la primera sesión que el Tribunal celebre, con asistencia de los opositores, se sortearán éstos para establecer el orden por el que hayan de actuar.

4.º Los ejercicios serán cinco y habrán de consistir:

El primero, en responder durante el plazo máximo de una hora y mínimo de media, á cinco preguntas correspondientes á cada una de las cinco partes en que estará dividido el Cuestionario, sacadas á suerte por el opositor.

El segundo, en contestar por escrito, en el plazo máximo de cuatro horas, á dos temas, que versarán sobre puntos generales de Farmacia, sacadas á la suerte por uno de los opositores.

El tercero, en reconocer materiales y productos farmacéuticos en el tiempo máximo de una hora.

El cuarto, en preparar dos fórmulas magistrales sacadas á la suerte, de entre varias, por uno de los opositores.

El quinto, en el análisis de un medicamento, alimento ó producto patológico.

5.º El opositor podrá hacer uso de los libros ó apuntes solamente para resolver los tres últimos ejercicios.

6.º Transcurrido el tiempo señalado para los cuatro últimos ejercicios, el opositor expone el resultado en pliegos previamente numerados y rubricados por el secretario, y los entregará al presidente del Tribunal en sobre cerrado, lacrado y firmado.

7.º El Tribunal se reunirá para que los opositores lean los trabajos realizados, y después de cada ejercicio, procederá en votación secreta á la calificación por puntos de cada opositor, exponiéndose al público el resultado firmado por el secretario y con el V.º B.º del presidente.

En la primera reunión el Tribunal determinará el número de puntos que cada juez puede conceder y las reglas que para la calificación estime oportunas.

8.º Después de hecha pública en la forma antedicha la calificación del último ejercicio, se reunirá nuevamente el Tribunal en sesión pública y procederá á la votación para proponer, si ha lugar, el opositor que mayor número de puntos haya obtenido en las oposiciones.

9.º El Tribunal hará la propuesta oportuna á la Excmo. Diputación provincial, consignando únicamente el nombre del opositor que obtenga la plaza, é indicando que los demás señores no adquieren por sus ejercicios ningún derecho.

10.º El opositor nombrado ingresará en el Cuerpo médicofarmacéutico de la Beneficencia provincial y ascenderá por riguroso escalafón en las vacantes que en dicho Cuerpo ocurran por defunción, jubilación ó aumento del personal del mismo.

### PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por concurso de ascenso la plaza de jefe de Sección administrativa de Primera enseñanza de Soria, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso los que figuren en la primera categoría, con el sueldo anual de 2.500 pesetas en el escalafón de las Secciones, los cuales deberán presentar sus instancias en el ministerio en el improrrogable término de quince días, á contar desde el 17 del actual.

### CONTADORES PROVINCIALES

Vacante el cargo de contador de fondos de la Diputación provincial de Barcelona, la Dirección general de Administración anuncia el concurso para su provisión por término de treinta días hábiles, conforme previene el artículo 29 del reglamento de 11 de diciembre de 1900, durante cuyo plazo, que empezó á contarse el 19 del actual, podrán presentar sus instancias los aspirantes que la deseen solicitar y figuren en cualesquiera de las relaciones de aspirantes á contadores en situación activa publicadas hasta la fecha.

### MAESTROS DE FABRICA

Se ha dispuesto se verifiquen oposiciones en la fábrica de Trubia para proveer una plaza de maestro de fábrica de tercera clase de oficio maquinista-electricista, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas y con los derechos que concede la legislación vigente.

El día 20 de julio próximo darán principio las oposiciones en la fábrica de Trubia.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la sección de Artillería del ministerio de la Guerra antes del día 15 de julio próximo.

El programa para estas oposiciones será el publicado en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», núm. 198 del año 1909.

### CONCURSO DE MEDICINA

La Sociedad de Pediatría anuncia el premio del doctor González Alvarez, consistente en 250 pesetas y título de socio correspondiente, que se concederá al mejor trabajo que se presente contestando al tema «Patogenia y tratamiento de la eclampsia infantil».

Los trabajos se remitirán antes del 1.º de septiembre al secretario general, doctor Sáinz de los Terreros, Sagasta, 1, Madrid.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LA CUESTION DE LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

EL GOBIERNO HA DIMITIDO

El Rey llama a La Granja al señor Dato

LA CUESTION DEL EMPRESTITO

EL GOBIERNO NO HA FRACASADO

Lo ocurrido con el empréstito no era de prever, después del resultado satisfactorio de la renovación de obligaciones. A los no iniciados ha sorprendido profundamente. Sin embargo, es lo cierto que desde el sábado se sabía en algunos lugares que la suscripción fracasaría de ruidosa manera.

Claro que nadie esperaba que el ahorro español acudiese febrilmente y cubriera la emisión con exceso, dando varias veces la suma pedida; pero era opinión general que los cientos de millones de pesetas que el Gobierno demandaba para hacer frente a la situación económica creada por las repercusiones de la guerra europea serían cambiados, sin gran esfuerzo, por el nuevo papel, tan ventajoso.

No se trata de un fracaso. Se trata sencillamente de una equivocación. El Gobierno ha intentado defender honradamente los intereses públicos, y no ofreció ganancias a aquellos que ven en esta clase de operaciones un verdadero Pacto, y que acostumbran actuando de intermediarios, a cobrar primas muy elevadas sin trabajo ni riesgo. Desgraciadamente el ahorro hispano no sabe prescindir de determinados caudillajes. Maniata por una organización fortísima que le ha esclavizado valiéndose de su falta de cohesión y de iniciativa, va donde le llevan sus guías y mentores.

El Gobierno tiene la confianza del país. Esto es indudable. La política de la neutralidad es aprobada, con rarísimas excepciones, por derechas é izquierdas. Y no pueden ser las clases conservadoras y capitalistas las que apoyen otra, porque sus intereses serían los primeros en sufrir las consecuencias del cambio.

Si el ahorro español no estuviera al lado del Gobierno, sería un suicida. Eso lo saben cuantos viven holgadamente y sólo quieren paz y orden, porque el orden y la paz son las condiciones de su holgura.

Mas el ahorro español está al lado del Gobierno. El éxito del canje lo prueba. En ese canje no intervino nadie. Fue una operación realizada directamente por el ministro de Hacienda con los tenedores. Y éstos respondieron patrióticamente, y fueron muy pocos los que pidieron el reembolso.

Fijémonos en la diferencia registrada entre la primera y la segunda parte de la operación. El ahorro poseedor de obligaciones testimonio al Gobierno su confianza admitiendo el trueque. Llega la suscripción en metálico y sólo son suscritos unos ochenta millones de pesetas, figurando en tal cantidad diez millones del Banco Hispano-Americano.

Un colega ha puesto en parangón lo ocurrido en Italia con lo que ha pasado en España. En Italia, país que sostiene una tremenda guerra, han sido suscritas obligaciones del Tesoro por un plazo de 20 años al 4 1/2. Valores hispanos que rinden el mismo interés y son reembolsables a los dos y a los cinco años no han sido aceptados por los capitalistas.

Falta de patriotismo? No. Hostilidad al Gobierno? Tampoco. Carencia de disponibilidades? Menos. A la misma hora en que no era cubierto el empréstito se satisfacía el dinero con una capitalización de un 4,50 por 100 en una Deuda perpetua y con un 4,75 por 100 en una amortizable.

No había ganancia para ninguno. El Gobierno, considerando que las circunstancias imponían economías patrióticas, ha querido ahorrarse a la nación unos millones. No brindó con beneficios pingües. No ha halagado a quienes podían, por su influencia, por sus medios, por disponer de las voluntades de miles de pequeños capitalistas—que a ellos se confían ciegamente—organizar el éxito.

Esos generales del ejército de la finanza, encogidos de hombros, haciendo el vacío en torno de la operación, han pretendido demostrar su omnipotencia y advertir de paso a los que el día de mañana ocupen la cartera, hoy tan dignamente desempeñada por el conde de Bugallal.

«Cuidado!»—han dicho, no con palabras, sino con actos.—«Cuidado! Sin nosotros nada puede ser hecho. Y nosotros queremos obtener ventajas tangibles.»

Esa es la dura realidad. España está con el Gobierno. Aquellas categorías sociales que son conservadoras por reflexión y conveniencia, aplauden calurosamente la gestión ministerial. Mas falta en ellas la independencia de juicio, la voluntad y la energía necesarias para manumitirse de algunas cómodas tutelas.

Esa, y no otra, es la triste y lamentable verdad.

Consecuencias? El Sr. Dato, procediendo con una delicadeza digna de todos los respetos y todos los aplausos, ha acordado plantear la cuestión de confianza. Sinceramente creemos que no necesitaba hacerlo. Nadie puede sustituirle. En las presentes circunstancias, ningún político sería osado a esperar que le nombrasen su inmediato heredero.

Si el empréstito no fué cubierto en un día, podría serlo en varios. Con prorrogar el plazo de suscripción—hay precedentes—, apelando al patriotismo del ahorro, se conseguiría colocar todas las obligaciones, ó la mayoría, al menos.

Algunos hablan de reorganizaciones del Ministerio. Entendemos que el Sr. Bugallal, ministro de Hacienda, no debe quedar fuera del mismo. La responsabilidad de la opera-

ción no fué sólo suya. Acordaron ésta, en Consejo, los ministros todos. Sería una enorme injusticia sacrificarle. Y el Sr. Dato, con toda seguridad, opinará del mismo modo.

Hay derrotas gloriosas. La del Gabinete Dato es una de ellas. El país sano, alejado de las oligarquías, debe agradecer a sus gobernantes la prueba de honradez y de valentía que han dado. Por eso acogerá con satisfacción la noticia, que sin duda darán los periódicos, bien en seguida, y después de un periodo de consultas, de que el Sr. Dato, con todos sus ministros, con todos absolutamente, continúa al frente de los públicos destinos. Porque toda otra solución sería absurda.

IMPRESIONES Opiniones y comentarios

Información confirmada. Nuestra extensa información que adelantábamos en las primeras ediciones de ayer con la cual concuerda El Imparcial, únicos diarios que de la cuestión se ocupaban minuciosamente, ha sido plenamente confirmada, produciendo en el mundo político y en todas las demás clases sociales gran impresión.

La importancia que la cuestión planteada tiene puede juzgarse por la misma preocupación que causa a los diferentes hombres públicos de quienes publicamos declaraciones acerca del problema político.

Es de advertir que los juicios son unánimes al reconocer la lealtad y rectitud de intenciones y escrupulosidad política con que el señor Dato ha procedido, enalteciendo con esa resolución su figura política y rodeándola de una aureola de vivas simpatías.

Hablando con el conde de Romanones. La casa del jefe del partido liberal se ha visto ayer muy concurrida de amigos y periodistas.

Los primeros iban con la esperanza de que la crisis fuese total y los segundos deseaban conocer la opinión del conde de Romanones acerca de la crisis y sus consecuencias.

El ex Presidente del Consejo liberal se expresó en los términos siguientes: «A mi juicio, no tiene relación alguna la política con el fracaso del empréstito. Este ha sido una operación bien concebida, pero mal desarrollada.

Hay que hacer justicia al Gobierno y reconocer su rectitud y buena orientación. Sin duda, el Gobierno, al desarrollar esta operación financiera, ha perdido de vista que el capital no se mueve á impulsos solamente del patriotismo.

Buena prueba de lo que digo es lo que hace Rothschild con el Gobierno francés. Este millonario, cuando se trata de obras de caridad, acude á ellas con su dinero, sin pretender obtener de éste ningún beneficio; pero cuando el Gobierno francés reclama su ayuda para otras empresas, entonces no trabaja sin comisión, y esto es lo que ha ocurrido en el caso presente en España.

Es de lamentar también el fracaso, porque en las presentes circunstancias las consecuencias se tocarán en mucho tiempo.

Por otra parte, conviene pasar como sobre ascuas por este asunto, porque con él ocurre igual que con el honor: contra más se habla es peor.

Repito que es de justicia reconocer la buena intención, y que debemos ayudarle todos á rectificar y atenuar los efectos del fracaso.

Ignoro el desarrollo que tendrá la crisis y si habrá consultas, porque ignoro la forma en que la planteará el Sr. Dato.

Los periodistas interrogaron también al jefe del partido liberal acerca de la conducta política que sigue el actual Gobierno.

El conde de Romanones insistió en las manifestaciones que hizo recientemente, es decir, que debe mantenerse á todo trance la libertad de pensamiento y de Prensa mientras estemos dentro de la legalidad.

Si quiere ponerse trabas á la palabra ó á la pluma, no queda otro recurso que suspender las garantías.

El presidente del Congreso. El Sr. González Besada, refiriéndose á la cuestión del día, ha manifestado que es muy de lamentar lo ocurrido, porque la conducta que viene observando el Gobierno no puede ser más patriótica, añadiendo que no hay en los actuales momentos político que tenga mayor suma de opinión en el país que el señor Dato.

Creo el presidente del Congreso que en las presentes circunstancias no hay otro Gobierno posible que uno presidido por el señor Dato, quien representa las aspiraciones nacionales.

Lo que dice el jefe de los reformistas. El Sr. Alvarez (D. Melquiades), á preguntas de los periodistas sobre la crisis de ayer, dijo lo siguiente: «No creo en una crisis total en las presentes circunstancias.

Supongo será parcial. El fracaso del empréstito es evidente. Creo que le será ratificada la confianza al Sr. Dato, y no digo más porque se dan cosas muy raras y estamos en el país de los viceversas.

Insisto en que no creo en la crisis total.» CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA. Minutos después de las once se reunió ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

La expectación de este Consejo era grande, y por esto era muy crecido el número de periodistas que esperaban en la Presidencia la

llegada de los ministros, no faltando tampoco algún diputado.

El Sr. Dato llegó á su despacho oficial muy temprano, no viéndole á la entrada ningún periodista.

Los ministros de Hacienda y Gobernación llegaron en el mismo automóvil, siendo abordados por los reporteros.

El conde de Bugallal, con entera sinceridad dijo:

«Señores: Yo soy un naufrago. No puedo decir otra cosa que lo mismo que dice el protagonista de la obra El chico de las Peñuelas: «¿Qué mal he quedado!»

El Sr. Sánchez Guerra manifestó, señalando al ministro de Hacienda:

—Yo sólo traigo este expediente.

Al llegar el ministro de Gracia y Justicia le preguntó un repórter:

—¿Trae usted muchos expedientes?

—¿Por qué me hace usted esa pregunta?— contestó el Sr. Burgos.

—Como algunos periódicos hablan de crisis total...

—¿Usted sabe lo que contestó Santa Teresa cuando su director espiritual le preguntó qué haría si le sorprendía la muerte? Pues contestó: «Ponerme bien con Dios.» Yo, desde el primer día que tomé posesión de la cartera, trabajo cuanto puedo, y si me sorprende la muerte, me encontrará trabajando.

Después llegó el ministro de Marina, á lo que los periodistas le preguntaron si tenía noticias del suceso que se supone ocurrido á bordo del crucero Cataluña.

El general Miranda no tenía ninguna noticia de ese suceso. Había leído lo que decían los periódicos, y creía que de haber ocurrido algo sería individual.

De crisis no sabía nada.

El ministro de Fomento dijo que llevaba al Consejo el expediente de la Hidráulica Santillana.

El ministro de Instrucción pública se mostró sorprendido cuando los periodistas le hablaron de crisis, diciendo que no había tenido tiempo de leer ningún periódico.

Un repórter le mostró un diario de la mañana, en el cual, con grandes titulares, se dice que el Gobierno está en crisis.

El conde de Esteban Collantes insistió en que no sabía nada, desviando la conversación hacia sus tiempos de periodista.

El ministro de Estado dijo que él sólo podía hablar de asuntos comerciales.

«He leído—añadió el marqués de Lema—lo que dicen algunos periódicos acerca de la crisis; vengo á oír y á ver lo que me dicen.

El ministro de la Guerra manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar á la Prensa.

—¿No trae usted expedientes al Consejo?—le preguntó un periodista.

—Nada—replicó el ministro.

—¿Ni cartera?—insistió el periodista.

—Ni cartera—contestó el conde de Serral.—Todo me lo he dejado en el ministerio.

La crisis total

A LA SALIDA. Cerca de la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros.

El primero en abandonar el salón de Consejos fué el Sr. Sánchez Guerra, quien, al ser interrogado por algunos periodistas, contestó que se había planteado la crisis total, y que se dirigía, sin pérdida de tiempo, á Gobernación para dictar el telegrama circular á los gobernadores de provincias, comunicándoles el acuerdo del Gobierno.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en los términos siguientes: «El Consejo ha sido exclusivamente político.

El ministro de Hacienda nos ha dicho que no podía continuar en el Gobierno, considerando ha sido un fracaso la operación de crédito realizada ayer, que debía atribuirse á deficiencias de preparación ó á errores respecto á la clase de valores que había de emitirse, momento de la suscripción, situación del mercado ó á las causas que hayan podido influir en el evidente fracaso del empréstito que, por fortuna, no causa el menor perjuicio á los intereses del Tesoro.

Todos los ministros han dado su opinión sobre este punto.

Después de oír á todos he acordado presentar á S. M., en unión de la mía, la dimisión de todo el Gobierno, reconociendo que, así como si el resultado hubiera sido satisfactorio, no hubiéramos dejado de considerar como un éxito el acierto de nuestra actuación, el resultado adverso no puede menos de apreciarse como un error que nos hace totalmente solidarios con el señor ministro de Hacienda, toda vez que sus iniciativas habían sido aceptadas totalmente por el Gobierno.

Ahora pondré un telegrama á S. M. dándole cuenta de la crisis y pidiéndole hora para llevarle la dimisión de todo el Gobierno.

Luego hablaré con el señor presidente del Congreso para informarle del acuerdo del Consejo.

Supongo que ya hasta mañana no verá á S. M.»

Los periodistas dieron cuenta al Sr. Dato de las manifestaciones que han hecho los señores conde de Romanones, González Besada y Alvarez (D. M.), que publicamos por separado.

El Sr. Dato contestó:

—Bueno; pues ahora tiene la palabra Su Majestad.

AMPLIACION

Comenzó el Consejo con un discurso del señor Dato, que, según nuestras referencias, ha sido una glosa de las declaraciones que ya

en nuestra edición de ayer mañana le atribuimos.

La síntesis de este discurso es que, considerando un fracaso la operación de crédito realizada, y como una falta de confianza en el Gobierno que él preside la carencia de ayuda de la clase capitalista, dejando de concurrir á la operación, anunciaba á sus compañeros su propósito irrevocable de abandonar el Poder. Indicó también que dentro del partido conservador había hoy una personalidad, como es el presidente del Congreso, para presidir un Gobierno que pudiera formarse.

Todos los ministros se mostraron completamente opuestos á aceptar la posibilidad de la salida del señor Dato, por entender que para la nación su personalidad constituye la encarnación de la política que el país ansía, aparte del gran quebranto que su salida representaría y de los temores á que podía prestarse tanto en el interior como en el exterior.

Todos se esforzaron en aconsejarle su continuación, sin que en aquellos momentos estuviesen ciertos de haberle persuadido.

Después, en segundo lugar, habló el conde de Bugallal, quien desde el primer instante se apresuró á hacer constar que encontraba equivocada la apreciación del Presidente, pues la responsabilidad no corresponde por igual á todos los ministros, tanto más cuanto que la operación en sí y el decreto organizándola, fueron aplaudidos por toda la Prensa financiera y elogiadas sin reserva.

El error, según el ministro de Hacienda, es de detalles de ejecución que corrieron á su cargo, y que, por lo tanto, la responsabilidad para el Gobierno en cuestión de tal magnitud resulta muy atenuada, quedando la principal responsabilidad para el propio ministro de Hacienda, que no tuvo el acierto bastante para medir las aspiraciones del mercado y de los que lo estimulan.

Todos intentaron convencer al ministro de Hacienda de que la responsabilidad era de todo el Gobierno.

En tercer lugar habló el Sr. Sánchez Guerra, abarcando en la opinión de que él mismo debía también abandonar su cartera, pues creía que los ministros se gastan; pero reconocía que era inexcusable la continuación del Sr. Dato.

Tanto el Sr. Sánchez Guerra, como los demás consejeros—ya que todos hablaron—, tendieron en sus esfuerzos á convencer al conde de Bugallal de que el error no lo era suficientemente para destruir sus aciertos anteriores al frente de su departamento, y no justificaba de ninguna manera que se prescindiese de un prestigio adquirido en el tiempo que lleva en el Ministerio.

Oídos todos los ministros, se ratificó el señor Dato en sus anteriores manifestaciones, quedando acordado el planteamiento de la crisis total.

Consulta única.

El Presidente dimisionario expuso á los ministros que antes de ir á La Granja se proponía tan solamente hacer una sola consulta con el Sr. González Besada, y no proponiéndose realizar otras, porque suelen ocasionar molestias, quejas, etc., por omisiones nunca premeditadas.

El Sr. Bugallal recibió el encargo del señor Dato de que visitara al Presidente del Congreso para anunciarle su propósito de conferenciar con él ayer tarde, quedando cumplido inmediatamente.

Hasta hoy no se proponía el Sr. Dato ir á La Granja.

Por la tarde

Almuerzo del Presidente.

Terminado el Consejo de Ministros, el Presidente del Consejo, acompañado del subsecretario de la Presidencia, estuvo en el Nuevo Club almorzando.

El Sr. Sánchez Guerra visita al Sr. Dato.

Después se dirigió el Sr. Dato á su despacho oficial, recibiendo la visita del ministro de la Gobernación.

Este dijo que había conferenciado con el Presidente para darle cuenta del telegrama dirigido á los gobernadores, informándoles de la crisis total, y cambiar algunas impresiones sobre el mismo asunto.

El Sr. Dato ratifica su actitud.

El Sr. Dato volvió á insistir ayer tarde en que su actitud no era caprichosa, sino consecuencia lógica de lo ocurrido anteaer.

Recababa su participación en el fracaso del empréstito, diciendo que precisamente el conde de Bugallal, la primera vez que habló de aquél, fijó la cantidad de 600 millones, y el Sr. Dato fué el que le exhortó á elevarla á los 750 millones, en previsión de que hiciesen falta más recursos.

No ocultaba tampoco su amargura de que todo el mundo recurriese á él para solicitar apoyo en los momentos de apuro, y después, cuando patrióticamente se recaba su concurso, esas mismas entidades se han retraído.

Los capitalistas, á juicio del Sr. Dato, están equivocados si ese retraimiento fundan en esperar al final de la guerra para obtener un interés mayor.

El Rey y el Sr. Dato.

El Presidente del Consejo, conforme indicó ayer mañana, comunicó á S. M. todo lo ocurrido en el Consejo, solicitando hora para entregarle la dimisión de todo el Gobierno.

El Sr. Dato rogó á S. M. no le señalase hora ayer, porque deseaba antes cambiar impresiones con el presidente del Congreso y con algunos ministros.

El Sr. Dato no está cansado.

Para evitar que por alguien se interpretase su actitud como de cansancio, decía el señor Dato que su resolución no estaba fundada en flaquezas de ninguna clase, y conforme se sacrificó en otra ocasión por servir al Rey y á la Patria, en todo momento que se solicitase su concurso estaba dispuesto á darlo.

Ratificación de confianza

Telegrama de S. M.

El Sr. Dato ha recibido ayer tarde el siguiente telegrama de S. M., contestando al que le daba cuenta de la crisis.

«Lamento que los capitalistas españoles no hayan acudido á la suscripción acordada, pero juzgo que ese contratiempo no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que viene desarrollando.

Para tratar estos asuntos, le espero á almorzar mañana miércoles.—Alfonso.»

ULTIMAS IMPRESIONES

A última hora de la tarde habíamos con el señor Presidente del Consejo, quien se mostraba muy satisfecho del telegrama de Su Majestad, y aunque no ocultaba que era hoy por la mañana iría á La Granja para dar cuenta al Rey de las razones que ha tenido para plantearle la cuestión de confianza.

Respecto á la entrevista del Sr. González Besada, se limitó á decir que le había dado cuenta de los acuerdos del Consejo.

Insistió en varias de las declaraciones y razonamientos que recogemos en otro lugar.

Dato y Besada.

Minutos después de las cinco de la tarde llegó á la residencia oficial del jefe del Gobierno el Sr. González Besada, permaneciendo de conferencia con el Sr. Dato hasta cerca de las seis.

En la entrevista, solicitada por el Presidente del Consejo, y que el Sr. González Besada, con una gran consideración para éste, no dió lugar á que se celebrara en su casa, prefiriendo ir al despacho de aquél, hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre la cuestión planteada.

El Sr. Dato, con tonos de una gran sinceridad, anunció al Sr. González Besada su propósito irrevocable de abandonar el Poder y su firme decisión de indicar á S. M. el Rey la constitución de un Gobierno que pudiera presidir el presidente del Congreso, ofreciéndole él, por su parte, no sólo su incondicional y personal apoyo, sino también contribuir á todo el partido conservador al propio fin, convocando para ello, si fuese preciso, una reunión en el Círculo del partido, en la que él hablaría en ese mismo sentido.

El Sr. González Besada le manifestó que en manera alguna ni él, ni el partido conservador, ni la nación podían ver con simpatía, ni menos asentir á ello, que dejase el Poder el Sr. Dato, porque en los instantes presentes nadie como éste es el indicado, dado el caudal de noticias que posee, dada toda su gestación de Gobierno, para estar al frente del Poder; es más: el Sr. González Besada, que en ningún momento ha rehuído responsabilidades de cualquier género, no iría de ningún modo á encargarse del Poder, porque en primer término su dignidad, su gran caudal de noticias y el no menos grande que le inspira la nación, le colocan en el caso y en el deber de defender «con uñas y dientes» la continuación del Sr. Dato con todo su Gobierno actual.

El Sr. González Besada expresábase, hablando con uno de nuestros redactores, en estos términos:

«El Gobierno ha padecido un error que ha nacido en la defensa extremada de los intereses del Tesoro, que es su primordial deber, y de una confianza, acaso excesiva, en el altruismo del capital; y este error, lejos de quebrantar la autoridad del Gobierno, se la fortifica, en cuanto pone de relieve su austeridad y su celo en hacer lo más económicamente posible la operación, y en tal sentido creo que es insustituible el Gobierno en los momentos actuales, aunque apareciese por un instante incapacitado quien con tanto celo ha defendido el interés público, cuando tan fácil le habría sido obtener un éxito resonante con sólo haber sido más pródigo en utilidades y beneficios.

En cuanto á la confianza que el Gobierno inspira lo acredita sobradamente el canje de las obligaciones, y en lo que respecta á la existencia de dinero, lo demuestran de una manera indudable las disponibilidades que existen en el Banco de España y bancos particulares.

Por todo ello creo que tanto el Sr. Dato como el Gobierno que preside, son insustituibles, y supondría un quebranto para el partido un mero cambio de personas, dado el ambiente legítimo y la confianza que han inspirado al país.»

DATO A LA GRANJA

El Presidente del Consejo recibió un aviso de S. M. el Rey, invitándole á almorzar hoy.

Hasta hoy, pues, no irá á dicho Real Sitio el Sr. Dato, aplazándose, por consiguiente, la resolución de la crisis veinticuatro horas.

CONTINUACION DEL SR. DATO

A última hora era creencia muy generalizada, sobre todo entre elementos conservadores y personas imparciales, la de que el Sr. Dato sea honrado con una ratificación de confianza y que continúe el actual Gobierno.

No falta quien también crea que el primer acuerdo del Gobierno pueda consistir en abrir de nuevo las ventanillas del Banco para la suscripción de obligaciones, recordándose en apoyo de esto que, tanto los Sres. Urzáiz y Cobián como el Sr. Suárez Inclán, tuvieron abiertas diferentes suscripciones á obligaciones por largo plazo, sin que ninguno lo estimase como fracaso.

Por la noche

Dice el marqués de Alhucemas.

El jefe del partido demócrata, conversando anoche con algunos reporteros, decía que su opinión sobre la crisis era bien clara y terminante.

«El empréstito—añadió el señor marqués de Alhucemas—ha fracasado, á juicio mío, primero por ser una cantidad excesiva, y en segundo término por estar mal desarrollado.

Además, creo que se confía demasiado en los grandes capitales disponibles, y éstos, aunque aparezcan en cuentas corrientes, muchas veces tienen su origen en cuentas de crédito, no pudiendo, por lo tanto, dedicarse á esta clase de empréstitos porque entonces el negocio sería ruinoso.»

En cuanto á la crisis, antes de conocer el telegrama de S. M. al Sr. Dato creía que el señor García Prieto que el Rey celebraría algu-

mas consultas; pero después de haber leído el texto de aquél no dudaba que le sería ratificada la confianza al jefe del Gobierno.

Habiendo sido el empréstito una operación financiera acordada en Consejo de ministros, opina el señor marqués de Alhucemas que la solución no tendrá como consecuencia la reforma del Gabinete, porque eso sería medir con diferente rasero al ministro de Hacienda respecto a los demás; por lo tanto, debe constituirse aquél en la forma que actualmente está constituido.

El Sr. Bergamín.

El ex ministro de Instrucción pública cree que el Sr. Dato es insustituible en las actuales circunstancias.

Entiende que el Sr. Bergamín que no debe haber cambios del Gabinete, y mucho menos de política; a lo sumo, y eso por un exceso de delicadeza que debe tenderse a vencer, un cambio de personas.

Pero estimando que si el Sr. Bugallal rectifica el error, que sólo ha sido de procedimiento por proponer lo más honrado, no hay motivo para que salga del Gabinete.

El Sr. Sánchez de Toca.

Esta distinguida personalidad ha emitido su opinión sobre el problema planteado.

No se le oculta al Sr. Sánchez de Toca, y es el primero en reconocerlo, que el señor Dato, como entiende la generalidad de los hombres públicos, es insustituible en estos instantes.

En lo que se refiere a lo que ha dado motivo al problema planteado, ó sea la operación de crédito realizada, ha declarado de la manera más plaecada, como ninguna otra se mejante; pero que se han descuidado ciertos detalles.

Indudablemente se ha referido con estas palabras el Sr. Sánchez de Toca a los "estimulantes".

Entiende que la rectitud y la buena intención que distinguen al Sr. Bugallal constituyen una seria garantía para el interés público.

Elogios al Sr. Dato.

El jefe del Gobierno no cesó de recibir durante toda la tarde y la noche de ayer numerosas visitas de amigos políticos y particulares.

Todas ellas eran para testimoniarle su afecto y adhesión y la viva simpatía con que habían visto su modo de proceder con relación a la cuestión planteada, proceder que le colocaba a una gran altura y que ponía evidentemente de manifiesto una gran elevación de miras y un concepto de la dignidad política dignos de admiración, no sólo ya de los elementos políticos, sino también de todas aquellas personas que, alejadas del campo de la política, han tenido ocasión de apreciar con toda serenidad y exactitud las verdaderas causas del fracaso de una operación de crédito.

El Gobierno cuenta a cada momento con nuevas razones que robustecen los motivos en que se apoyó para acordar la operación en los términos que todos conocen.

Ayer mismo, en la Cámara inglesa el ministro de Hacienda presentó un proyecto para un empréstito de 500 millones de libras esterlinas. Se propone que éste se haga en deuda del Tesoro al 4 1/2 por 100 y con el vencimiento de diez años.

Es decir, que en Inglaterra se ha acudido a un procedimiento idéntico al seguido aquí, y sin más diferencias que la de que el plazo de vencimiento, en vez de ser a dos y cinco años, es a diez y con un interés inferior al nuestro, puesto que aquí para las de cinco años se fijó el de 4,75.

Un hecho significativo.

Anoche tuvimos noticia de un hecho que resulta interesante y que no debe pasar inadvertido para la gente, y sobre todo para aquellos que por unos u otros motivos han contribuido a malograr la operación.

Esé hecho es sencillamente el de que ayer se recibió en Madrid por un conocido y caracterizado banquero una carta, cuya llegada ha sufrido un retraso de un día, procedente de París, y en la que se daban órdenes para que fueran suscritas 250.000 pesetas en Obligaciones.

Esto revela que hay capitalistas franceses que aprecian más de lo que aquí, por lo visto, se ha estimado la clase de valor que se emita.

Lo que ocurrirá.

Hoy irá a La Granja, como ya hemos dicho, el Sr. Dato.

Anoche la opinión unánime en todos los círculos, y que la misma Prensa recogió, era la de que el Sr. Dato había sido ya honrado por S. M. el Rey con una plena ratificación de confianza, pues así tenía que ser interpretado el telegrama que el joven Monarca le dirigió y que hicimos público en nuestra edición de anoche.

Ratificada la confianza al Sr. Dato, la gente se dedicaba a hacer conjeturas sobre la conducta ulterior de éste en lo que se refiere a si ha de seguir con todo el Gobierno tal como está constituido, ó hacer alguna modificación que no pudiera evitar.

Creían los más que ha de esforzarse mucho el jefe del Gobierno por conseguir que constituya el señor conde de Bugallal.

Nuestra impresión es la de que el Sr. Dato aprecia en todo su valor la honra con que el Rey le distinguió, quedando reconocido al Sr. M. por ello; pero que el Presidente del Consejo dimisionario perseguirá robustecer su autoridad, ya grande hoy, indicando al Rey que celebre algunas consultas antes de tomar una resolución definitiva.

En este caso es casi seguro que el Rey venga mañana a Madrid para que las consultas puedan ser celebradas aquí.

Creemos que esas consultas se limitarán a aquellas personas que tengan el carácter de ex Presidentes del Consejo ó de las Cámaras, siendo, por consiguiente, cinco las personalidades llamadas a ser consultadas, que son los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Villanueva, de la rama liberal,

y los Sres. Maura y González Besada, de la conservadora.

Como se conocen, porque se han hecho públicas, las opiniones de la mayoría de dichos señores, no es aventurado adelantar la seguridad de que, evacuadas que sean las consultas, llamará la Corona, para poner término a ellas, al Sr. Dato, ratificándole la confianza, siguiendo el criterio que en las consultas habrá de predominar.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) La noticia de la crisis ministerial ha sido muy comentada.

El gobernador ha manifestado que no tenía noticia oficial de ella a la una de la tarde; pero que en cuanto sepa la constitución del nuevo Gobierno, sea cual fuere, presentará la dimisión del cargo.

El Sr. Andrade opina que continuará al Sr. Dato, a quien se le ratificará la confianza.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Martes, noche.) El gobernador civil de esta provincia ha enviado por telégrafo su dimisión al Gobierno.

Primer Congreso nacional del Cuerpo médico forense

Para ampliar y unificar los servicios médicos de la Administración de Justicia y proponer conclusiones que faciliten en el terreno de la práctica las nuevas y positivas orientaciones que al personal y servicios medicoforenses ha señalado el reciente real decreto del actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, se celebrarán en esta corte, durante los días 27 y 28 del presente mes, las sesiones del primer Congreso nacional del Cuerpo médico forense, al que se ha concedido carácter oficial por real orden de 20 de mayo último.

Importantísimas cuestiones han de ocupar la atención de los congresistas. Algunas de ellas, como la reglamentación de los servicios medicoforenses; la ampliación de los Laboratorios de Medicina legal, toxicológicos y antropométricos; la inclusión de la Medicina legal en el cuadro oficial de las asignaturas de la Facultad de Derecho; la creación de Criminologías y clínicas de Psiquiatría anejas a las cátedras de Medicina legal; la adopción de otro criterio para tasar la responsabilidad de las acciones delictivas; la intervención de los médicos legistas en la composición de nuestras leyes y de nuestros códigos, etc., son de sumo interés, y con ellas inician una positiva actuación nuestros expertos.

Las sesiones del Congreso se celebrarán en la Real Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, siendo la preparatoria el día 27, a las doce, y estando encargados de los discursos de la inaugural y de la clausura los Sres. Presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia, respectivamente.

El día 28 se celebrará un banquete en el Palacio Hotel, ofrecido por los congresistas a su presidente honorario, el Sr. Burgos y Mazo, y quizás en el mismo día se efectúe en el Palacio de la Presidencia del Consejo de Ministros la recepción oficial en honor de los médicos forenses.

El doctor Ballesteros, presidente de la Comisión organizadora de este Congreso, está recibiendo numerosas adhesiones. Promete, por tanto, hallarse concurridísima esta primera Asamblea de los médicos forenses españoles.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Lists various bond types and their values.

LOS TEATROS

ACTIVIDAD

ZARZUELA.—Hoy miércoles, a las siete y cuarto de la tarde, en sección sencilla, se representarán las aplaudidas obras Los cascabeles y Cierra la puerta; a las diez, estreno de la opereta de gran espectáculo, titulada Szybill, éxito enorme el año anterior en Budapest.

En esta obra se ha encargado de un papel inferior a su categoría, en obsequio a Empresa y arregladores, la primera triple señorita Arrieta.

APOLA.—Hoy miércoles, a las siete y a las once y tres cuartos, El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

El jueves, a las siete de la tarde, en sección sencilla, 36.º y último vermouth de gran moda, representándose la aplaudidísima fantasía La tierra del sol.

El domingo, 27 del corriente, última función de la temporada y despedida de la compañía.

CÓMICO.—Durante toda la presente semana, y por ser la última de la temporada en este teatro, se representará dos veces el sainete La real gana.

El programa para toda la semana será el siguiente:

A las siete, sencilla, El gusano de luz y La real gana.

A las diez y media, doble, La playa de moda, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y La cal gana.

Parish.—El jueves, a las cinco de la tarde, tendrá lugar una variadísima matinee infantil con programa cómico especial para niños, en el que tomarán parte los kanguros, cómicos boxeadores, André en sus juegos de Far West sobre tres caballos, M. A. Rancy con sus ocho caballos en libertad, la amazona Mme. Houcke, el domador Marck con sus leones en su mimodrama Revanche de Fauves y todos los clowns, excéntricos y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

Coliseo Imperial.—Hoy miércoles, en la sección de las diez y media, se estrenará en este teatro el boceto de tragedia Cena de amor, original del distinguido escritor y aplaudido autor dramático D. Gonzalo Valero Martín.

LOS AFICIONADOS

Princesa.—La novena velada de la temporada de la Sociedad «Camino del Arte», obtuvo un éxito tan franco y lisonjero como las ocho anteriores.

Las dos obras, La condesa de X, de López Marín, y Basta de suegros, de Lusonó, fueron admirablemente interpretadas por el cuadro artístico de la culta Sociedad de aficionados mencionada.

Milagros Olmedo, Consuelo Torres y Conchita Toledo fueron ovacionadas.

También fueron aplaudidos, con justicia, Bueno, Alvarez (J. L.), López, Costa, Mateos, Estévez, F. de Sevilla, y Laborda.

La directiva de «Camino del Arte» puede estar ufana y satisfecha con la temporada última, y estos plácemes nuestros pueden servirle de estímulo para trabajar, durante el verano, en la preparación de la campaña del año próximo.

A todos, nuestra cordial enhorabuena.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ALCANCE POLITICO

A las cinco y media de la tarde de anteayer fué recibida por los señores ministro de Instrucción pública y subsecretario del mismo departamento una Comisión de catedráticos de las Escuelas de Náutica, presidente de la Federación Náutica de España y presidentes de las Sociedades de capitanes, pilotos, maquinistas, fogoneros y obreros del mar.

La Comisión fué presentada por el señor Ruiz Armas, quien, a nombre de todos, expresó la gratitud de las clases náuticas, por la obra acometida por el señor ministro en el real decreto de 28 de mayo último reformando las enseñanzas de náutica.

Expresaron además los deseos de las clases que representaban todos, encaminados a dignificar y enaltecer el personal de toda clase que vive la vida del mar.

Tanto el ministro como el subsecretario ofrecieron atender las legítimas aspiraciones de las clases náuticas.

En el ministerio de Marina no se han recibido informes oficiales que confirmen los de origen particular que daban a entender haber ocurrido algún suceso a bordo del crucero «Cataluña».

NOTICIAS GENERALES

El reputado especialista en las enfermedades de niños, nariz y garganta doctor D. Leonardo Cantero, que durante diez años ejerció con gran éxito en Bilbao dicha especialidad, se ha establecido en esta corte, instalando su gabinete de consulta en la calle de Atocha, núm. 55.

Durante la ausencia del presidente de la Diputación provincial de Madrid y secretario general de la misma, Sres. Diaz Agero y D. Simón Viñals, halláanse encargados interinamente de dichos puestos el vicepresidente de la Diputación y oficial mayor de dicho

centro, D. Arturo Soría y D. Marcelino Barrio, respectivamente.

Unico dentificio higiénico, Licor del Polo.

Según costumbre en años anteriores, el señor Retortillo, teniente de alcalde del distrito del Hospicio, ha organizado una fiesta de caridad a beneficio de los pobres del mismo, cuyo acto tendrá lugar en los jardines de la Casa de Misericordia de Santa Isabel, Hortaleza, S3, el próximo domingo 27 del actual.

En dicho acto se repartirán bonos en especie y metálico a los pobres.

La comida organizada por la Juventud reformista de Madrid en honor de los ilustres jefes del partido, D. Gumersindo de Azcárate y D. Melquíades Alvarez, tendrá lugar el día 29 del mes actual, en el Ideal Retiro, a la una de la tarde.

La Comisión organizadora ruega a todos los correligionarios que deseen asistir se sirvan pasar cuanto antes por la Secretaría del partido, calle del Prado, 8, a recoger la correspondiente tarjeta.

En el expreso de ayer ha llegado de Barcelona el decano del Colegio de Procuradores de dicha ciudad, D. Pedro Vergés y Moreu.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas con las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

TIRO NACIONAL

SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos se han dignado conceder, como premio en el actual concurso de tiro, un reloj de oro para bolsillo, y el Infante D. Fernando, una petaca de plata.

A tan excelentes donaciones se unió la artística estatua del duque de Tovar, presidente de esta Representación, y la interesante obra literaria «Jerusalén libertada», donada por el conde de Cheste, para formar los premios (que se clasificaron en primero, segundo, tercero y cuarto, según quedan reseñados) de la competición núm. 23, que se celebró el día 20, último del concurso, y que fueron ganados por D. Antonio Bonilla, capitán de Infantería, el primer premio; por el sargento de infantería de Marina Sr. Carro, el segundo; por D. José Bento, capitán de Infantería, el tercero, y por el brigada de Infantería Sr. Pacios, el cuarto.

En el campeonato de pistola obtuvo el título de campeón el capitán de Infantería don Luis Calvet Sandoz, por haber sacado 429 puntos y 36 dianas.

Oportunamente se anunciará el día del reparto de premios, que será un acto muy solemne.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastries.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Moctera, 12, teléfono 4.168.

Ultima hora

VALENCIA. (Martes, noche.) En los Veranos municipales, que estaban espléndidamente iluminados y concurridísimos, se ha celebrado una fiesta típica en honor de los comisionados de Madrid.

Antes se verificó en el Palacio municipal de la Exposición un banquete en honor de dicha Comisión, ocupando la presidencia los señores Prast y Diaz Agero, acompañados del gobernador civil, el alcalde de Valencia y el presidente de la Diputación.

Al final brindaron los mencionados señores, y el concejal Sr. Vives Liern dió lectura a un soneto de salutación.

En los discursos se prodigaron elogios a Madrid y Valencia, y se cruzaron frases fortaleciendo los lazos de afecto entre ambas ciudades y exponiendo que uno de los más importantes ha de ser la construcción del ferrocarril directo, del que se ha dado el primer paso práctico al firmar el convenio con los ingenieros.

Terminó el acto con vivas a España, al Rey, a Madrid y a Valencia.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago y San Juan, y a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—uestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma, y Calatrava, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Esperanza Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLA.—(Última semana).—7 (sencilla), El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.—10,15 (sencilla), La tierra del Sol.—11,15 (sencilla), El Chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia. ZARZUELA.—7,15 (sencilla), Los cascabeles y Cierra la puerta.—10, Szybill (estreno). CÓMICO.—(Última semana).—7 (sencilla), El gusano de luz y La real gana.—10,30 (doble), La playa de moda, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y La real gana. ESLAVA.—6,30 (función popular, a 1,50 la butaca), La

corina roja.—10 (función monstruo a precios sencillos), La garra y La corina roja.

CERVANTES.—7 y 10,20, grandes funciones por la troupe hispanoense compuesta de veinte artistas de ambos sexos.—Gran éxito.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,45 de la noche, continuos éxitos sin precedente, los acontecimientos artísticos del día: debut de André Rancy, en sus juegos de Far West con sus tres caballos. M. Rancy con sus ocho caballos en libertad, la esbelta amazona Mme. Honke, curiosa exhibición de los kanguros, cómicos boxeadores, los notables gimnastas Banolas, el sensacional domador Marck y sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—(Última semana de la temporada).—6 Hace falta una mujer y Hermanos Palacios (especial). 7,15 La maja de los Madriles.—10, Las bribonas (la Rumba, por los hermanos Palacios).—11,30, La cupletista de moda y Hermanos Palacios (especial).

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Tierra baja (especial).—9,30, El sistema del doctor Opjje.—10,30, Luna, Cena de amor (estreno) y El limo del entierro (reestreno).

El jueves: Fiel hasta la muerte (proyectada ante Sus Majestades).—Todas exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—Gen. ral, 0,20.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Espléndido teatro de verano.—Éxitos incomparables y grandiosos: Flor del mal, interpretada por la elegantísima Lyda Borelli (proyectada ante SS. MM.), y Papa (ambos Cts).—Sexton Blake (policial) y otras exclusivas. Estreno: La torre encarnada.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno de cinta dramática Medusa (extraordinaria).—1,500 metros.—Éxitos: Jutz y padre, La momia vierte y otras.—Siempre estrenos.

TRIAXION-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Medusa.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón de verano.—Temperatura graduable a voluntad. 25 ventiladores.—Grandes estrenos: El club de los hombres negros (tres partes, policial), El reclutador oriental, La gran tragedia y otras.

El jueves, el grandioso drama de aventuras, en cuatro partes, Medusa y tres estrenos más.—Palcos, 3 pesetas.—Preferencia, 0,50.—Butacas, 0,30.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES



La Prueba de LA ESCALERA.

Toda persona que al subir los tramos de una escalera respira con dificultad, y se ve obligada a detenerse, a consecuencia de punzadas en el costado, es persona anémica, pobre de sangre. Quiere decir que está en el caso de electuar una cura, de unos cuantos días, por las Pildoras Pink; de esta manera desaparecerá la pobreza de sangre.

Si la enferma descuida el enriquecer y purificar la sangre empeorará la dolencia, la enferma se pondrá peor, no podrá seguir en sus ocupaciones y al cabo tendrá que ir a parar a este, a tener que enriquecer la sangre, harto empobrecida.

Pildoras PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio, predisposición a contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160



¿Quiere usted ver una fábrica de agua carbónica, leche ó vino achampañados? Visite usted la exposición de aparatos «BLITZ SIFON» en ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción s. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ROSELLA. 0,75



# LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

### LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES

LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES

# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

## Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Meca, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. (Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 13)

Trasp. tienda confes. niño, 2 huecos. R. Jacom. 50, 1.º

Fronte al Real, coto piso fanublado. R. Vergara, 1.

GALVEZ. Castro sin género. Elegante y económico. — Puerta del Sol, 2, 1.º

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º Izda.

H. Camisas, corbatas, hacen y refoman. Arroyo, Barq. 9.



EL EXCMO. SEÑOR

## Don Manuel Sancristoval y Díez

GENERAL DE BRIGADA

GENTILHOMBRE DE S. M. CARALLERO GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO. GRAN ENCOMIENDA MILITAR. AYUDA. COMENDADOR DE CARLOS III. CRUZ DE EFICIENCIA DE PRIMERA CLASE. CRUCES Y PLACAS DEL MÉRITO MILITAR, ROJAS Y BLANCAS, POR MÉRITOS DE GUERRA, ENCOMIENDA Y CRUCES DE SIAM, PORTUGAL, PERSIA, ITALIA

Falleció cristianamente en Madrid el día 24 de junio de 1904.

R. I. P.

Todas las misas que el día 24 de los corrientes se celebren en el altar mayor de la iglesia de la Encarnación y el 27 en la Virgen de Atocha de la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, así como las del 24 en el altar del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Gil Abad y en el altar de la Virgen de la Esperanza, en el Santo Templo del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, la Excmo. Sra. Doña María Teresa Cervero y Schar, sus hijos, José y Alfonso, sus padres y hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor.

## Conquistas de la Medicina

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputa as incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras tuberculosas, escrofulosas ó varicosas; arálsis, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, sutren hasta su muerte vida deses, erada por dolores y molestias, por ser inútil todos los medios que han servido para curarse. Sometiéndose al tratamiento radiumterápico, observarán en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte, su curación. Además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, único modelo para grandes intensidades, de la Casa Galfé, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del radium y los rayos X, es notable como se aumentan sus propiedades terapéuticas y se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento, siempre que no sea aplicado demasiado tarde. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situadas profundas y extensamente en la matriz, estómago, recto, próstata, garganta, pecho, etc., son curadas frecuentemente por este método, última palabra de la ciencia en tan graves afecciones. Consulta y aplicaciones en el Instituto Radiumterápico de Madrid. PASEO DE RECOLETOS, 31.

## GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas.

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux-Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial; asma, emfisema, convalecencia de la gripe (rancazo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia. Clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, riquesas, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Astejo a Bilbao), el Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR OJEDA, que resido fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUÉ. Pesta, 32.—Vitoria.

## SANTA TERESA.-AVILA

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.238 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y plazas: folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora. Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Balneario.

## JUDICATURA

Contestaciones al programa oficial; las más completas y económicas; facilidad en el pago. Academia de Judicatura, la más antigua.—Calle de Recoletos, 2, triplicado.

## RARAS FOTOGRAFIA SIUL

Es la profecía del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Tel. 3.961. Hay ascensor.

## Lotería núm. 24 MADRID

Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para todos los sorteos.—El Administrador, MIGUEL REDONDO

## Generos

para la contención del corso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Córdova.—Conde de Romanones, número 2.

## CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarrros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la Estación de Caldelas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimas panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de julio a 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

LA EXCMA. SEÑORA

## D.ª Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez y FERNANDEZ DE LA SOMERA

Duquesa de Castro-Enriquez, Condesa viuda de Plasencia, etc., etc. Grande de España de primera clase, Dama noble de la Real Orden de la Reina María Luisa, Presidenta del Patronato de la Santa Espina y Camarera Mayor de Nuestra Señora del Carmen, de San Ginés.

Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, a las siete de la tarde.

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Serdafia, Marqueses de Valdeira, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Ginés, la Encarnación y Pontificia de San Miguel.—además, capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Salvador, convento de Carmelitas, convento de Franciscanos y convento de Salesianos, en Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA.-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

## AGUAS PURGANTES

# COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

## Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

## EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

## DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia. Madrid.

## Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO

RIOJA ESPUMOSO.

DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36.

Germán Ortega, Preciados, 13.

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pfas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas

Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas.—Anteas

Teléfono 1.929

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	825
100 kilos de yeso blanco especial	925
100 kilos de yeso blanco común	1.25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 9, entresuelo.

TELÉFONO 2.921

## EL CORTE ES EL TODO EN EL TRAJE

¿Qué son los patrones Pictorial Review? Los Patrones Pictorial Review

son moldes perfectos, cortados a todas las medidas y por los más expertos modistas de París, en pape de seda, y se hay más que colocarlos sobre la tela y seguir las concretas y sencillas instrucciones en castellano, que a cada patrón acompañan para cortar y coser la prenda que se desea, sea la más sencilla camisa ó el más difícil vestido de soirée.

Desvancen la creencia errónea de que sólo pueden vestir con verdaderas elegancia las damas que reciben sus trajes de París, Londres ó Nueva York, pues con los patrones PICTORIAL REVIEW pueden conseguir la suprema distinción, y confeccionarse un vestido en su casa, tan original, tan atractivo y tan chic como si se hubiese comprado al más exquisito modisto parisiense.

Por esto es de extrema importancia para toda familia, y aun para todo taller de modistas, la adquisición de nuestros Patrones perfeccionados Pictorial Review.

No hace muchos años los mejores talleres para trajes de señoras tenían al frente habilísimos cortadores, verdaderos maestros en la materia, que se hacían pagar grandes sumas, a costa, como era natural, de los clientes de la casa; por esta razón las señoras que querían vestir bien, veíanse obligadas a gastar inmensas cantidades en cada temporada.

Pero no era solo el trance por que tenían que pasar las señoras, sino que cuando recurrian a la compra de un patrón sencillo, para un traje de casa, por ejemplo, se encontraba con una sola medida de solo un reducido número de modelos y, bien que fueran altas ó bajas, gruesas ó delgadas, difícilmente se adaptaba su cuerpo al patrón único que las casas de moda facilitaban.

Este estado de cosas varió por completo cuando varios inteligentes se hicieron eco de la necesidad sentida por la vida moderna, y se dispusieron al estudio del cuerpo humano, y de igual manera que los médicos estudian la anatomía, así los maestros de corte estudiaron las formas de la mujer, para adaptar sus obras a las exigencias particulares, sin que implicara dificultad ni gastos extraordinarios, sino por el contrario, estudio y economía. Por este estudio proyectaron estos señores Pictorial Review

## PARA TENER AGUA FRESCA

Novidad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la plaza del Ángel.

ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## DON LUIS TAPIA CEBRIAN

COMANDANTE DE INFANTERÍA

Que murió gloriosamente sobre el campo de batalla, en las inmediaciones de Tetuán (Africa), el día 24 de junio de 1913, a los treinta años de edad, y DE SU HERMANO

## DON ALEJANDRO

SEGUNDO TENIENTE DE INFANTERÍA

Que murió en la última guerra de Cuba el día 29 de julio de 1895, a los veintitún años de edad.

R. I. P.

Sus padres, los Excmos. Sres. D. Alejandro y doña Eloisa; sus hermanos, D. Ramón, D. Alberto y doña Cecilia Pando; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Las misas que se celebren el jueves 24 del actual, de diez y media a doce, en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sión ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# JONASIL

## CUTIS DIVINO

Se obtiene con “LOCION JONASIL” DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la “Loción Jonasil” es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTIENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

## NEGOCIO

Cada 1.000 pfas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 5 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

## PREPARACION CARRERAS MILITARES

Colegio-Academia San Lucas. Clases, 1.º julio. Reyes, 11

## LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque están empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, PONTAN, 7 Y 9

## SOMBRIERO PAJA, NOVEDAD

Para señora, desde 3 pfas. Gran surtido en sprits, adornos fantasía, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Tintorerías, n.º 3, pral. Saldo.

## Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

## EL DETECTIVE

internacional que garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

## DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

## ALMONEDA

Elegante mobiliario casa completa. Hay piano. Descuento, 9, pral.

## 5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. ¡Escribid! Apartado número 277, Madrid.

## CALENTURAS PALUDICAS

de todas clases por rebeldes que sean, se curan con

## PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercias, cuartanas ó fiebres diarias, 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

## ALMONEDA

Elegante mobiliario casa completa. Hay piano. Descuento, 9, pral.

## Partos: Josefa López

Primeria clínica, hospital de embarazadas; consulta, 11/12, mas adelante. Fca. 12.